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nzO;eku dsUnz nzO;eku dsUnz nzO;eku dsUnz nzO;eku dsUnz (centre of mass)    
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 fudk; dk dqy nzO;eku 

    
����    lrr~ nzO;eku ds fy;s nzO;eku dlrr~ nzO;eku ds fy;s nzO;eku dlrr~ nzO;eku ds fy;s nzO;eku dlrr~ nzO;eku ds fy;s nzO;eku dsUnzsUnzsUnzsUnz    

lrr~ nzO;eku esa nzO;eku dsunz ;ksx fpUn dks lekdyu fpUg ls iznf”kZr djds Kkr djrs gSa rFkk lekdu dh lhek 
ifjfLFkr;ksa ds vuqlkj gksrh gSA 
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uksV%uksV%uksV%uksV%  ;fn oLrq dk x v{k ds ifjr% lefer nzO;eku forj.k gS rks mldk nzO;eku dsUnz dk y funsZ”kkad “kwU; gksxk vkSj bldk 

foykse Hkh lgh gSA 
 
1- le:i vk;r] oxZ rFkk oR̀rkdkj IysV dk nzO;eku dsUnz mlds dsUnz ij gksxkA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2- f}foeh; vk;rkdkj IysV ¼2&foeh;½ oLrq dh eksVkbZ ux.; gS ds fy;s nzO;eku dsUnz Kkr djus dk lw= fuEu gS& 
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3- fdlh n<̀+ fudk; ls ;fn dqN nzO;eku fudky fy;k tk;s rks ckdh cps Hkkx dk nzO;eku dsUnz fuEu lw= ls Kkr djksA 
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����    izpfyr fudk;ksa dk nzO;eku dsUnzizpfyr fudk;ksa dk nzO;eku dsUnzizpfyr fudk;ksa dk nzO;eku dsUnzizpfyr fudk;ksa dk nzO;eku dsUnz    
• nks fcUnq nzO;eku fudk; ds fy;s 

2211
rmrm =  

nzO;eku dsUnz Hkkjh nzO;eku ds ikl gksxk 
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����    nzO;eku dsUnz dh xfr rFkk laosx laj{k.k 

nzO;eku dsUnz dk osx 
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����    fudk; ds nzO;eku dsUnz dk Roj.kfudk; ds nzO;eku dsUnz dk Roj.kfudk; ds nzO;eku dsUnz dk Roj.kfudk; ds nzO;eku dsUnz dk Roj.k    
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dqy cká cyjd cy dqy vkarf dqy cká cycydqyijfudk;
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¼∴ fØ;k vkSj izfrfØ;k nksuksa ,d fudk; ds vkarfjd cy gksrs gSa vr% nksuksa ds lfn”k ;ksx ds dkj.k nksuksa ,d nwljs dks 
fujLr dj nsrs gSA vr% fudk; ds vkarfjd cyksa dks ;ksx “kwU; gksrk gSA½ 

 cmext aMF
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=  
^^fudk; dk laosx fu;r jgrk gS tc rd fd ml ij cká; cy vkjksfir ugha gks**^^fudk; dk laosx fu;r jgrk gS tc rd fd ml ij cká; cy vkjksfir ugha gks**^^fudk; dk laosx fu;r jgrk gS tc rd fd ml ij cká; cy vkjksfir ugha gks**^^fudk; dk laosx fu;r jgrk gS tc rd fd ml ij cká; cy vkjksfir ugha gks**    
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fdlh cy F dk vkosx 
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∆=   ¼vkosx&laosx fu;e½ 
    
egRriw.kZ fcUnq %egRriw.kZ fcUnq %egRriw.kZ fcUnq %egRriw.kZ fcUnq %    
    
����    xq:Rokd’kZ.k o fLizax cy ges”kk vuvkosxh; gksrs gSA 
    
    
����    ,d vkosxh cy ges”k vU; vkosxh cy ls gh larqfyr gks ldrk gSA 
 
 
uksV%uksV%uksV%uksV%  laosx lajf{kr jgsxk ;fn cká; cy vvkosxh; gS mnkgj.k xq:Rokd’kZ.k vFkok fLizax cyA 
    
    
����    la?kV~; xq.kkad (e) 

izR;koLFkku xq.kkad fdlh Hkh oLrq ds vkdf̀r okfil izkIr djus ds ,oe~ vkdf̀r fcxM+us ds vkosx ds vuqikr ds cjkcj 
gksrk gSA 

 osx igqap dkk vuqfn' dsjs[kk dh VDdj
 osx dk vyxkok vuqfn' dsjs[kk dh VDdj
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uksV%uksV%uksV%uksV%  e oLrq ds vkdkj o nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk gS] ijUrq oLrq ds inkFkZ ij fuHkZj djrk gSA nks fo”ks’k oLrqvksa ds fy,s 
izR;koLFkku xq.kkad fu;r gksrk gSA 
(a) e = 1     ����    iqufuekZ.k dk vkosx ¾ fo:ijr dk vkosx 

       ����    vyxko dk osx ¾ igqap dk osx 
       ����    xfrt ÅtkZ lajf{kr gks ldrh gSA 
       ����    izR;kLFk VDdj 

(b) e = 0     ����    iqufuekZ.k dk vkosxs ¾0 
       ����    vyxko dk osx ¾0 
       ����    xfrt ÅtkZ vlajf{kr 
       ����    iw.kZr;k vizR;kLFk VDdj 

(c) 0 < e < 1    ����    iqufuekZ.k dk vkosx < fo:i.k dk vkosx 
       ����    vyxkao dk osx < igqap dk osx 
       ����    xfrt ÅtkZ vlajf{kr 
       ����    vizR;kLFk VDdj 
egRroiw.kZ fcUnq %egRroiw.kZ fcUnq %egRroiw.kZ fcUnq %egRroiw.kZ fcUnq %    

izR;kLFk VDdj eas ;fn [kqjnjh lrg mifLFkr gS rks 

if kk <  ¼D;ksafd ?k’kZ.k vkosxh gS½ 

����    mi;fu’B Li”kZT;k fn”kk ds vuqfn”k vkosx dk dksbZ ?kVd dk;Z ugha djrk gSA bl izdkj vyx&vyx d.kksa dk js[kh; 
laosx ;k js[kh; osx ¼;fn nzO;eku fu;r gks½ bl fn”kk ds vuqfn”k vifjofrZr jgrk gSA 

����    VDdj ds nkSjku nksuksa d.kksa ij dqy vkosx “kwU; gksrk gSA blfy, nksuksa d.kksa dk dqy laosx VDdj ls igys o ckn esa 
fdlh Hkh lajf{kr jgrk gSA 

����    izR;koLFkku xq.kkd dh ifjHkk’kk] mHk;fu’B vfHkYc fn”kk ds vuqfn”k ge fy[k ldrs gSA vyxko dk lkis{k osx ¾ e ¼igqap 
dk lkis{k osx½ 

    
����    ifjorhZ nzO;eku fudk; %ifjorhZ nzO;eku fudk; %ifjorhZ nzO;eku fudk; %ifjorhZ nzO;eku fudk; % 

;fn fudk; esa s/kgµ  dh nj ls rFkk lkis{k osx relv
�

 ¼fudk; ds lkis{k½ ls fdlh nzO;eku dks tksM+k ;k ?kVk;k tk; rks 

bl nzO;eku }kjk fudk; ij yxk;s x;s cy dk ifjek.k relv
�
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Exercise # 1 

PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 

SECTION (A) :    nzO;eku dsUnz dh x.kuk nzO;eku dsUnz dh x.kuk nzO;eku dsUnz dh x.kuk nzO;eku dsUnz dh x.kuk (CALCULATION OF CENTRE OF MASS) 

A1. rhu d.k ftudk nzO;eku 1 kg, 2 kg rFkk 3 kg gS ,d leckgq f=Hkqt ABC ds rhu dksuksa A,B,C ij Øe”k% j[ks gS rFkk 
bldh Hkqtk 1 m gSA A ls blds nzO;eku dsUnz dh nwjh Kkr dhft,A 

A2. fp= esa iznf”kZr v)Z pUnzkdkj pdrh dk nzO;eku dsUnz Kkr djksA 
 
 
 
 
 
 
 
A3. fp=kuqlkj ,d leku IysV dk ewy fcUnq ds lkis{k nzO;eku dsUnz dh fLFkfr crkb;sA 
 
 
 
 
 
 
 
 

A4. ,d 2R f=T;k dh pdrh ls R f=T;k dh pdrh dks bl rjg ls dkVk tkrk gS fd fNnz dk fdukjk pdrh ds fdjkus dks 
Li”kZ djsa “ks’k pdrh dk nzO;eku dsUnz crkb;sA 

A5. /kkrq dh ,d iryh ,d leku eksVkbZ okyh “khV dks fp=kuqlkj js[kk x=a rFkk 2xky ±=  ls ifjc) vkdf̀Rr ds varxZr 
dkVk tkrk gSA nzO;eku dsUnz ds funsZ”kkad crkb;sA 

 
 
 
 
 

SECTION (B) :    nzO;eku dsUnz dh xfr nzO;eku dsUnz dh xfr nzO;eku dsUnz dh xfr nzO;eku dsUnz dh xfr (MOTION OF CENTRE OF MASS)        
 
B1. ,d d.k dks {kSfry ls 450 dks.k ij /kjkry ds lkis{k 20 m/s osx ls cUnwd ls iz{ksfir fd;k tkrk gSA blds vf/kdre 

Å¡pkbZ ij d.k nsk leku nzO;eku esa VwV tkrk gSA ,d Hkkx ftldh izkjfEHkd pky “kwU; gS m/okZ/kj uhps fxjrk gSA nwljk 
Hkkx cUnwd ls fdruh nwjh ij fxjsxkA /kjkry lery ekfu;s rFkk g=10 m/s

2 gS \ 
 
B2. ,d xq:Roghu dejk ekfu,. Blesa ,d M nzO;eku dh Vªs gS ftlesa L yEckbZ vkSj m nzO;eku dk 

?kukdkj cQZ dk VqdM+k jkk gS] tks e/; esa fLFkr gS ¼fp= esa½A ;fn cQZ fi?kyrk gS rks Vªs rFkk cQZ 
ds fudk; dk nzO;eku dsUnz fdl nwjh ls uhps vkrk gSA 

 
B3. ,d 60 kg nzO;eku dk yM+dk 40 kg okys IysV QkeZ ij [kM+k gqvk gS tks fpdus {kSfry /kjkry ij j[kk gSA og /kjkry 

ds lkis{k 1 kg nzO;eku okys iRFkj dks  v=10 m/s ds osx ls /kjkry ls 450 ds dks.k ij Qsadrk gSA IysVQkeZ dk foLFkkiu 
¼yM+ds ds lkFk½ lkFk djks tc iRFkj /kjkry ij fxjrk gSA (g=10 m/s

2
) 

 
B4. fe-oekZ (50 kg) rFkk fe-ekFkqj (60 kg) ,d 4 ehVj yEch (40 kg) rFkk fLFkj ikuh esa fLFkr cksV ds nksuksa dksuksa ij cSBs gSA 

;kaf=dh dh ,d iz”u dks gy djus ds fy,s nksuksa cksV ds ek/; esa vkrs gSA bl izØe ds nkSjku cksV ikuh esa fdruh nwjh 
pysxhA ikuh dk ?k’kZ.k ux.; ekfu, \ 

 
B5. ,d xqCckjk gYdh jLlh rFkk cUnj fp=kuqlkj gok esa fojkekLFkk esa gSA ;fn cUnj jLlh ds Åij Hkkx ij 

igqaprk gS rks xqCckjk fdruh nwjh uhps vk;sxk \ xqCckjs dk nzO;eku =M, cUnj dk nzO;eku m rFkk cUnj 
}kjk jLlh ij p<+h x;h yEckbZ =L gSA 
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SETION (C): js[kh; laosx laj{k.kjs[kh; laosx laj{k.kjs[kh; laosx laj{k.kjs[kh; laosx laj{k.k    (CONSERVATIONOF LINEAR MOMENTUM) 

 

C1. U-238 ukfHkd izkjEHk esa fLFkj voLFkk esa gS] ;g 7
1041 ×.  eh@lSd- pky ls ,d α  d.k mRlftZr djrk gSA “ks’k cps 

Fkksfj;e 234 ukfHkd dh izfr{ksi pky Kkr dhft,A ukfHkd dk nzO;eku] mldh nzO;eku la[;k ds lekuqikrh eku yhft,A 
 
C2. izkjEHk esa fojkekLFkk esa fLFkr U;wVªkWu] fuEu d.kksa ,d izksVªkWu ,d bysDVªkWu ,oa ,d ,UVh U;wfVªuksa eas fo[kf.Mr gksrk gSA 

mRlftZr bysDVªkWu dk laosx 26

1
1041

−×= .p  fdeh-@lSd- rFkk ,UVh&U;wfVªuksa dk 27

2
1046

−×= .p  fdxzk-@lSd- gSA 
izksVkWu dh izfr{ksi pky fuEu nks fLFkfr;ksa esa Kkr dhft,A 

 (A) ;fn bysDVªkWu rFkk ,UVh U;wfVªuksa ,d gh fn”kk esa mRlftrZ gksrs gS rFkk 
 (B) ;fn os ijLij yEcor~ fn”kk esa mRlftZr gksrs gSA izksVkWu dk nzO;eku 27

10671
−×= .mp  fdxzk- A 

 
C3. rhu 20 g, 30 g rFkk 40 g ds d.k izkjEHk esa funsZ”kkad v{kksa dh ruksa v{kksa ds /kukRed fn”kk ds vuqfn”k 20 cm/s ds osx 

ls xfr dj jgs gSA ;fn budh ijLij vU;ks; izfrfØ;k ds dkj.k igyk fojkekoLFkk esa vk tkrk gS] nwljs dk osx 

k̂î 2010 +  gks tkrk gS rks rhljs d.k dk osx (in cm/s) D;k gksxk \ 
 
C4. ,d ¼Vªksyh$cPpk½ ftudk dqy nzO;eku 200 kg gS] ?k’kZ.k jfgr iFk ij 36 km/h dh pky ls xfr dj jgs gSA 20 kg 

nzO;eku dk cPpk dkj ij ,d fljs ls nwljs fljs dh rjQ (10 m nwj) 1
10

−sm  ls VªkWyh ds fn”kk esa nkSM+rk gS rfkk mlh 
osx ls VªkWyh ls dwnrk gSA VªkWyh dh vafre pky D;k gksxhA VªkWyh cPps ds Hkkxus l dwnus rd ds le; esa fdruk py 
pqdh gksxh \ 

 
C5. ,d NksVk ?ku ftldk nzO;eku m gS nzO;eku M ds CykWd ij oR̀rh; Hkkx esa R f=T;k ij xfr 

djrk gSA M Vscy ij fLFkj gS rFkk nksuksa CykWd fcuk ?k’kZ.k xfr djrs gSA CykWd izkjEHk esa fLFkj 
gS rFkk m Åijh Hkkx ls xfr djuk “kq: djrk gSa tc og CykWd dks NksM+rk gSA rc ?ku dk osx 
v Kkr djksA izkjEHk esa m o dsUnz dks feykus okyh js[kk {kSfrt gSA 

SECTION (D) :    fLizax nzO;eku fudk;fLizax nzO;eku fudk;fLizax nzO;eku fudk;fLizax nzO;eku fudk;    (SPRING - MASS SYSTEM) 

D1. nks nzO;eku 
1

m  rFkk 
2

m  ,d fLizax ls tqM+s gq, gS] ftldk fLizax fu;rkad k gS] ,oa budks ,d ?k’kZ.k jfgr {kSfry lrg 
ij j[kk x;k gSA izjEHk esa tc fudk; dks fLFkjkoLFkk ls NksMk tkrk gS] fLizax 

0x  nwjh rd f[kaph gqbZ gSA nksuksa nzO;ekuksa ds 
iqu% fojkekoLFkk es vkus rd muds }kjk r; dh x;h nwfj;ka Kkr dhft,A 

D2. 
1m  rFkk 

2m  nzO;ekuks aokys nks CykWd k cy fu;kad okyh fLizax ls tqM+s gq, ¼fp=½ 

2
m  nzO;eku okys CykWd dks ,d rh{.k vkosx fn;k tkrk gS ftlds dkj.k og nka;h 
vksj 

0
v  osx ls xfr djrk gSA Kkr dhft,A 

(A) nzO;eku dsunz dk osx (B) fLizax esa mRiUu gksus okyk vf/kdre izlkj ¼lrg 
?k’kZ.kghu gS½ 

SECTION (E) :vkosx vkosx vkosx vkosx (IMPULSE  

E1. 2kg  nzO;eku okys CykWd dk osx lehdj.k s/m)ĵît(v 42 +=
�

 ds vuqlkj cnyrk gSA ;gka t lSd.M esa gSA le; varjky 
t=0 ls t=2 s esa d.k ij vkjksfir vkosx crkbZ;sA 

 
E2. 50 xzke nzO;eku dh xasn 2-0 eh-@lSd- pky ls xfr djrh gqbZ ,d m/okZ/kj ls 600 dks.k ij Vdjkrh gSA lrg ls xsan 

leku dks.k ij ,oa leku pky ls ijkofrZr gksrh gSA x.kuk dhft,A  
 (A) xsan ds laosx esa ijforZu dk ifjek.k  (B) xsan ds laosx ds ifjek.k esa ifjorZuA 
 
E3. ,d 50 kg nzO;eku okyh LVhy dh xasn dks Hkkjh {kSfry LVhy ifÍdk ij 4 ehVj Åij ls NksM+k tkrk gSA VDdj izR;kLFk 

gksrh gS rFkk xasn Vdjkdj iqu% mlh Å¡pkbZ rd tkrh gSA 
 (A) VDdj ds nkSjku xsan ij vkjksfir vkosx Kkr djksA 

(B) ;fn xsan ifÍdk ds lkFk 0002s, rd lEidZ esa jgrh gS rks VDdj ds nkSjku xsan ij vkjksfir izfrfØ;k cy Kkr djksA 
SECTION (F):    VDdj VDdj VDdj VDdj (COLLISION) 

F1.  ,d d.k K xfrt ÅtkZ ls pyrk gqvk leku d.k ds lkFk lEeq[k izR;kLFk VDdj djrk gS tks fojkoLFkk esa gSA VDdj ds 
nkSjku fudk; dh vf/kdre izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ gSA 

F2. rhu xasn A, B rFkk C fpdus {kSfrt /kjkry ij j[kh gSA fn;k gS fd 

BCA mmm 4==  xsan B, v izkjfEHkd osx ds lkFk xsan C ls Vdjkrh gSA xsanksa ds 
e/; dqy VDdjksa dh la[;k crkb;sA lHkh VDdj izR;kLFk gSA 
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F3. ,d m nzO;eku dh xsan v osx ls pyrh gq;h ,d leku fojkekoLFkk esa j[kh xsan ds lkFk izR;kLFk VDdj djrh gSA VDdj 
ds ckn nksuksa xsanks dh xfrt ÅtkZ izkjfEHkd xfrt ÅtkZ dh 3/4 Hkkx gks tkrh gSA izR;koLFkku xq.kkad Kkr djksA 

SECTION (G):    ifjorZu”khy nzO;eku ifjorZu”khy nzO;eku ifjorZu”khy nzO;eku ifjorZu”khy nzO;eku (VARRIABLE MASS) 

G1. ,d 20 kg jkWdsV esa 180 kg bZ/ku dk fu’Øe.k osx 1.6km/s gSA bZa/ku ds tyus dh U;wure nj Kkr djks rkfd jkWdsV 
lrg ls mB ldsaA jkWdsV dk vf/kdre Å/okZ/kj osx Kkr djksA tc bZ/ku tyus dh nj ).n&s/mg( 3021010

2 == �  

(i) s/kg
v

g)mm(

r

2=
+

 (ii) s/kg
M

g
m

Mm
nvv r 20=









µ
−






 +
= �  

G2. ,d fLFkj gqij ls ,d duos;j csYV tks 2 m/d ds fu;r osx ls py jgh gS ij 5 kg/d dh nj ls jsr fxjk;h tkrh gSA 
csYV dks pykus ds fy;s fdrus cy dh vko”;drk gS vkSj eksVj ds }kjk csYV dks nh x;h “kfDr fdruh gS \ 
fpfUgr iz”u cgqmRrjh; gSa 

 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
*    fpfUgr ç”u cgqmRrjh;fpfUgr ç”u cgqmRrjh;fpfUgr ç”u cgqmRrjh;fpfUgr ç”u cgqmRrjh;        
SECTION (A): nzO;eku dsUnz dh x.kuknzO;eku dsUnz dh x.kuknzO;eku dsUnz dh x.kuknzO;eku dsUnz dh x.kuk    (CALCULATION OF CENTRE OF MASS) 

A1. pdrh ds Nk;kafdr gq;s Hkkx dk nzO;eku dsUnz gksxk % ¼Nk;kafdr Hkkx esa nzO;eku le:i forfjr gS½ 

(A) 
20

R
to the left of A (A ls cka;h vksj 

20

R
 ij ) 

(B)  
12

R
 to the left of A (A ls cka;h vksj 

12

R
 ij )  

(C)  
20

R
 to the right of A (A ls nk;ha vksj 

20

R
 ij ) 

(D)  
12

R
 to the right of A (A ls nk;ha vksj 

12

R
 ij ) 

A-2. ,d v)Zòrh; Hkkx ftldh f=T;k r gS dks fp=kuqlkj ,d vk;rkdkj IysV ls cuk;k x;k gSA fcUnq O ls 
cph gqbZ IysV ds nzO;eku dsUnz C dh nwjh gksxhA 
 
 

(A) 
)(

r

π−3

2
  (B) 

)(

r

π−42

3
  (C) 

)(

r

π+4

2
  (D) 

)(

r

π−43

2
  

A-3. ,d leku Bksl “kadq ftldh ÅpkbZ 40 lseh- gS] fp=kuqlkj fn[kk;k x;k gSA fcUnq B ls nzO;eku 
dsUnz dh nwjh ¼vk/kkj ds dsUnz ls½ gksxh& 
 
 
 
 
(A) 20 cm  (B) 10/3 cm  (C) 20/3 cm  (D) 10 cm  

 

A-4*. fdlh d.k&ra= dk nzO;eku dsUnz ewy fcUnq ij gSA bldk vfHkizk; gS& 
(A) ewy fcUnq ds nka;h vksj d.kksa dh la[;k] cka;h vksj d.kksa dh la[;k ds cjkcj gksxhA 
(B) ewy fcUnq ds nka;h vksj okys d.kksa dk dqy nzO;eku ewy fcUnq ds cka;h vksj okys d.kksa ds dqy nzO;eku ds cjkcj 

gksxkA 
(C) x-v{k ij d.kksa dh dqy la[;k Y- v{k ij d.kksa dh dqy la[;k ds cjkcj gks ldrh gSA  
(D) ;fn x- v{k ij dksbZ d.k gksxk rks de ls de ,d d.k _.kkRed x-v{k ij vo”; gksxkA 

 
A-5*. ,d oLrq dk nzO;eku dsUnz ewy&fcUnq ij gSA d.kksa ds x-funsZ”kkad& 

(A) lkjs /kukRed gks ldrs gSA (B) lkjs _.kkRed gks ldrs gSA 
(C) lkjs v&_.kkRed gks ldrs gSA (D) dqN d.kksa ds fy;s /kukRed o dqN d.kksa ds fy;s _.kkRed gks ldrs gSA 

 
A-6*. fuEu esa ls fdu fLFkfr;ksa ds fy;s NM+ dk nzO;eku dsUnz fuf”pr :i ls blds dsUnz ij ugha gksxk& 

(A) ?kuRo cka;h ls nka;h vksj fujarj c<+rk jgsA (B) ?kuRo cka;h ls nka;h vksj fujarj de gksrk jgsA 
(C) ?kuRo cka;h ls nka;h vksj fujarj de gksrk jgs rRi”pkr~ c<+a A 
(D) ?kuRo cka;h ls nka;h vksj dsUnz rd c<+rk jgs rRi”pkr~ de gksrk jgsA 
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SECTION (B) :    nzO;eku dsUnz dh xfr nzO;eku dsUnz dh xfr nzO;eku dsUnz dh xfr nzO;eku dsUnz dh xfr (MOTION OF CENTRE OF MASS) 

 

B-1. leku nzO;eku ds nks d.k izkfjEHkd osx Øe”k% î2  o 1
2

−msĵ  gSA izFke d.k dk Roj.k 2−+ ms)ĵî(  gSA tcfd nwljs dk 
Roj.k “kwU; gS lewy dk nzO;eku dsUnz fuEu oØ ij xfr djsxkA 
(A) oR̀r   (B) ijkor;  (C) nh?kZo`Rr  (D) ljy js[kk 

 
B-2. ,d ce xq:Roh; izHkko esa ijoy; iFk ij xfr djrk gS] chp gok esa QV tkrk gSA VqdM+ksa dk nzO;eku dsUnz  

(A) igys lh/ks mij dh vksj fQj uhps dh xfr djsxk 
(B) lh/ks uhps dh vksj xfr djsxk 
(C) vleku iFk ij xfr djsxkA 
(D)  ml ijoy; iFk ij xfr djsxk ftl ij ce QVus ls igys dj jgk gksrk gSA 

 

B-3. vxj i`Foh dh lrg ls xasn Åij dh vksj Qasdh tkrh gS rks& 
(A) iF̀oh :dh gqbZ jgrh gS] tcfd xsan mij dh vksj xfr djrh gSA 
(B) xsan :dh jgrh gS tcfd iF̀oh uhps dh vksj xfr djrh gSA 
(C)  xasn rFkk iF̀oh nksuksa ,d nwljs dh vksj xfr djrs gSA 
(D) xsan rFkk iF̀oh nksuksa ,d nwljs ds foijhr xfr djrs gsA 

 
B-4*. ;fn fdlh fudk; ij yx jgs cká; cyksa dk ifj.kkeh “kwU; gks] nzO;eku dsUnz& 
 (A) xfr ugha djsxk (B) Rofjr ugha gksxk (C) xfr dj ldrk gSA  (D) Rofjr gks ldrk gSA 
SECTION (C) :    js[kh; laosx laj{k.kjs[kh; laosx laj{k.kjs[kh; laosx laj{k.kjs[kh; laosx laj{k.k    (CONSERVATIONOF LINEAER MOMOMENTUM) 

 
C-1. vxj fdlh oLrq dh xfrt ÅtkZ izkjfEHkd ls pkj xquh gks tkrh gS rks u;k laosx izkjfEHkd laosx l fdruk T;kk gksxkA 

(A) 50%  (B) 100%  (C) 125%  (D) 150% 
 
C-2. 4m nzO;eku dk ,d d.k fojkekoLFkk esa gSa rhu Hkkxksa essa foLQksfVr gksrk gSA nks Hkkx ftuds nszO;eku m gS bl nwljs ds 

yEcor~ ‘v’ pky ls pyrs gS] foLQksV ls gksus okyh eqDr ÅtkZ dk eku gksxk  
(A) 2

32 mv/   (B) 2
23 mv/   (C) 2

34 mv/   (D) 2
43 mv/   

C3*. gok esa xfr”khy ,d xqVdk nks Hkkxksa esa VqV tkrk gS rFkk VqdM+sa vyx&vyx gks tkr gSS& 
(A) dqy laosx lajf{kr jgsxkA (B) dqy xfr ÅtkZ lajfkr jgsxhA 
(C) dqy laosx ifjofrZr gks tk;sxkA (D) dqy xfrt ÅtkZ ifjofrZr gks tk;sxhA 

C4. ,d rksi ls {kSfry ls θ  dks.k ij v pky ls xksyk nkxk tkrk gSA blds iFk ds mPpre fcUnq ij ;e leku nzO;eku ds 
nks VqdM+ksa esa QV tkrk gSA bldk ,d VqdM+k rksi dh vksj blds iFk ij iqu% ykSVrk gSA foLQksV ds rqjUr i”pkr~ nwljs 
VqdM+s dh pky gksxh & 

(A) θcosV3   (B) θcosV2   (C) θcosV
2

3
  (D) θcosV   

SECTION (D) :    fLizax nzO;eku fudk; fLizax nzO;eku fudk; fLizax nzO;eku fudk; fLizax nzO;eku fudk; (SPRIN - Mss system 

D1. nks CykWd ftudk nzO;eku m o M gS 
1

v  rFkk 
2

v  osx ls )vv(
21

>  ?k’kZ.k jfgr 
lrg ij ,d gh fn”kk esa xfr dj jgs gSa M, m ls vkxs gSA ,d vkn”kZ fLizax fltdk 
fu;rkad k gS M ls ihNs dh vkSj ca/kh gqbZ gSA tc CykWd Vdjkrs gS rks fLizax esa 
vf/kdre laihMu gSA 
(A)   (B)   (C)   (D)  

SECTION (E) :    vkosxvkosxvkosxvkosx    (IMPULSE) 

E1. F-t oØ dk {ks=Qy A gS tgka ‘F’ ,d nzO;eku ij nwljs ds dkj.k cy gSA vxj Vdjkus okyh oLrqvksa esa ls M nzO;eku 
okyh izkjEHk esa fLFkj Fkh rks Vdjkus ds ckn bldk osx D;k gksxkA 

(A) A/M   (B) M/A   (C) AM   (D) 
M

A2
  

E2. Åij dh rjQ u osx ls xfr’khy m nzO;eku dh xksyh ‘m’ nzO;eku ds CykWd ls fp=kuqlkj 
Vdjkrh gS rFkk blesa fpid tkrh gS rks og Å¡pkbZ crkvksa tgka¡ rd VDdj ds ckn CykWd tk,xkA 
 

(A) g/u 2
2   (B) g/u2   (C) g/u 8

2   (D) g/u 4
2   
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SECTION (F) : VDdj VDdj VDdj VDdj (COLLISION) 

F1*. fojkekoLFkk esa j[kh ,d ifjfer oLrq dh vksj xfr djrh gqbZ ,d oLrq blls Vdjkrh gSA fdlh cká vkosxh cy dh 
vuqifLFkfr esa ;g lEHko gS fd& 
(A) nksuksa oLrq,sa fojkekoLFkk esa vk tk;sA 
(B) VDdj ds i”pkr~ nksuksa oLrq,as xfr”khy gks tk;sa 
(C) xfr”khy oLrq fLFkj tks tk;s rFkk fLFkj oLrq xfr izkjEHk dj nsaA 
(D) fLFkj oLrq fLFkj jgs] xfr”khy oLrq dk osx ifjofrZr gks tk;sA 

 

F2*. leku nzO;eku okyh nks oLrqvksa dh lEeq[k izR;kLFk VDdj esa& 
(A) osx ijLij ifjofrZr gks tkrs gSA  (B) pkys ijLij ifjofrZr gks tkrh gSA 
(C) laosx ijLij ifjofrZr gks tkrs gSA (D) rhozxkeh oLrq /kheh gks tk, rFkk /kheh oLrq rst pysaA  

 

F3. ,d 50 gm dh xksyh ,d jsr ds yVds gq, cSx ls ¼ftldk nzO;eku 5 kg gS½ {ksfry osx v ls Vdjkrh gSA vxj cwysV jsr 
ds cSx ds fpid tkrh gS rks xksyh dh vafre rFkk izkjfEHkd xfrt ÅtkZ dk vuqikr D;k gksxk 
(A) 2

10
−    (B) 3

10
−   (C) 6

10
−   (D) 4

10
−   

 
 
F4. iznf”kZr fp= esa ck, iS.Mqye dks ,d rjQ [khapdj NksMk tkrk gSA fQj bls NksM+dj nwljs fLFkj 

iS.Mqye ls Vdjkus fn;k tkrk gSA ,d iw.kZ vizR;kLFk VDdj gksrh gS rFkk fudk; h/4 ÅpkbZ rd 
mBrk gSA iS.Mqye ds nzO;ekuksa dk vuqikr gksxk A 
(A) 1    (B) 2   (C) 3   (C) 4 

 
F5. r f=T;k dh ,d yksgs dh Bksl xsan A nwljh 2r f=T;k dh fLFkj yksgs dh Bksl xsan B ls Vdjkrh gS] rks VDdj ds ckn 

muds osx dk vuqikr gksxk (e = 0.5) 
(A) 3    (B) 4   (C) 3   (D) 

 

F6.  m nzO;eku dk ,d d.k sec/mv 20
0

=  ls xfr djrk gqvk 5 m/sec ls xfr djrh nhokj ls 
fp=kuqlkj Vdjkrk gS rks izR;kLFk VDdj ds ckn d.k dk osx D;k gksxkA 
 
 
(A) 30 m/s   (B) 20 m/s  (C) 25 m/s (D) 22 m/s 

 
F7. ,d lqij xsan] nks n<̀+ nhokjsa tks d nwjh ij gS] ds e/; vkxs ihNs xfr djrh gqbZ izR;kLFk :i ls mNyrh gSA xq:Roh; cy 

ux.; gS rFkk xsan dk {ksfry osx v0 gS rks izR;sd nhokj ij lqij xsan }kjk yxk;k x;k cy gksxkA 

(A) 
d

mv 2

0

2

1
   (B) 

d

mv 2

0   (C) 
d

mv 2

0
2

  (D) 
d

mv 2

0
4

  

 

F8. ,d m nzO;eku dk xksyk fu;r osx ls xfr djrk gqk leku nzO;eku ds fLFkj xksys ls Vdjkrk gSA vxj e izR;kLFkrk 
xq.kkad gS rks VDdj ds ckn izFke xksys ds osx ,oa nwljs xksys ds osx vuqikr D;k gksxkA 

(A) 








+

−

e

e

1

1
   (B) 









−

+

e

e

1

1
  (C) 









−

+

1

1

e

e
  (D) 









+

−

1

1

e

e
  

SECTION (G):    ifjorZu”khy nzO;ekuifjorZu”khy nzO;ekuifjorZu”khy nzO;ekuifjorZu”khy nzO;eku    (VARIABLE MASS) 

 

G1. ekyh ikS/kksa dks 1 mm O;kl okys ikbZi ls ikuh nsrk gSA ikuh .sec/cm3
10  dh nj ls 

ckgj fudyrk gSA ekyh ds gkFk ij yxus okyk izfrfØ;k cy gS% 
¼ikuh dk ?kuRo 33

10 m/kg ½ 
 
 
 
 
(A) 0    (B) 1.27×10-

2
N  (C) 1.27×10

-4
N  (D) 0.127 N  

G2. ;fn 300 m/s osx ls xSlksa dks ckgj fudky jgs jkWdsV ds }kjk xSalksa ij cy 210 N gS rks bZa/ku ds tyus dh nj gksxh % 
(A) 10.7 kg/sec   (B) 007 kg/sec  (C) 1.4 kg/sec  (D) 0.7 kg/sec 
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Exercise # 2 

 

PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 

1. ,d O;fDr dk nzO;eku 50 kg gS rFkk blds gkFk esa 2 kg nzO;eku dk FkSyk gS] 
;g 50 Å¡pkbZ ds ,d Å¡ps Hkou dh Nr ls fQly dj m/okZ/kj fxj jgk gSA 
¼fp=½ tc ;g tehu ls 32m Å¡pkbZ ij gS] og ns[krk gS fd mlds uhps dh 
tehu cgqr gh l[r gS] fdUrq ogka ij ,d rkykc gS tks mlds fxjus dh m/oZ 
js[kk ls 1m {kSfrt nwjh ij gSA Lo;s dks cpkus ds fy,s og rkykc ds foijhr 
Fksys dks {kSfrt fn”kk esa ¼Lo;a ds lkis{k½ QSadrk gSA FkSys dks fn;k x;k og 
U;wure {kSfrt osx Kkr dhft,] ftlls O;fDr ikuh esa tkdj fxjus ls cp 
tk;s] FkSyk dgka tkdj fxjsxk \ 

 
2- ,d jsyiFk dkj esa ,d {kSfry rksi yxh gqbZ gSA dkj canwd xksyksa rFkk pkyd dk dqy nzO;eku 50 m gS tgka ,d xksys dk 

nzO;eku m gSA ;fn uyh ls ckgj fudyrs gh xkss dk lkis{k os 200 eh-@lSd- gS] nwljk xksyk NksM+us ds i”pkr~ dkj dh 
izfr{ksi pky fdruh gksxh  ?k’kZ.k ux.; gSA 

 
3- ,d vfr mPp ?kuRo okys inkFkZ ds xqVds dk nzO;eku 24

103×  fdxzk- gSA ;g h Å¡pkbZ ij fLFkr gS] ¼iF̀oh dh f=T;k ls 
cgqr de ½ tgka ls ;g iF̀oh dh lrg ij fxjrk gSA tc bldh iF̀oh dh lrg ls Å¡pkbZ de gksj h/2 gks tkrh gS] rc 
bldh pky Kkr dhft,A iF̀oh dk nzO;eku 24

106 ×  fdxzk- gSA 
 
4- fp=kuqlkj nks leku nzO;eku M ds pyk;eku urryksa dks {kSfry ry ls lEidZ 

esa j[kk tkrk gSA ,d NksVk ‘m’ nzO;eku dk CykWd ck;sa ry ls ‘h’ Å¡pkbZ ls 
fQlyrk gSA nka;s ry ij ;g vf/kdre fdruh Å¡pkbZ rd tk;sxkA ?k’kZ.k ux.; 
gS rFkk nksuksa ur ry xfr djus ds fy;s Lora= gSA 

 
5- n”kkZ;s vuqlkj 'm' A  nzO;eku dk ,d xqVdk A,  fLFkfr P ls fojke ls NksM+k 

tkrk gS vkSj fpdus urry okys jSei ij eqDr :i ls uhps fQlyrk gSA tc ;g 
jSEi ds ry ij ig¡qprk gS rks mc nzO;eku dh ,d xkM+h dh {kSfry lr ij 
fQlyrk gSA ftlds fy,s xkM+h dh {kSfry lrg ij fQlyrk gSA ftlds fy,s xkM+h 
o xqVds ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad ''µ  gSA ;fn A dh izkjfEHkd Å¡pkbZ ‘h’ gS rks xkM+h 
ds vafre osx Kkr djks tc xqVdk blds Åij fojke ij vk tkrk gS tc xqVdk 
xkM+h ds lkis{k fojke ij vkrk gS rc bldh xkM+h ds Åij fLFkfr ‘x’ Hkh Kkr 
djksA ¼xkM+h fpduh {kSfrt lrg ij pyrh gSA½ 

 
6- ,d NksVh oy; A ftldk nzO;eku m gS ,d gYdh jLlh ds ,d fljs ij tqM+h gS ftlds nwljs fljs ij 2m nzO;eku dk 

CykWd B fp=kuqlkj tqM+k gSA oy; fLFkj fpduh {kSfrt NM+ ij xfr djus ds fy;s Lora= gSA Kkr djks 
(A) tc jLlh Å/okZ/kj gks tkrh gS rks oy; A dk osx 
(B) m/okZ/kj fLFkfr esa Mksjh esa ruko Kkr djks 
(C) m rFkk 2m dk vf/kdre osx 
(D) nzO;eku dsUnz ds iFk dk uke 
(E) tc jLlh m/okZ/kj ls 370 dks.k cukrh gS rc m dk osx dk jLlh esa ruko Kkr djksA 

 
 
7- ,d m1 nzO;eku dk lefer CykWd ftlds vUnj ‘r’ f=T;k dk v)ZoR̀rh; Hkkx dVk gSA 

;g fpdus /kjkry ij nhokj ds ikl lEidZ esa fp=kuqlkj j[kk gSA ,d NksVk m2 nzO;eku 
dk CykWd bl ij izkjfEHk fLFkfr ls fcuk ?k’kZ.k ds fQlyrk gSA CykWd m1 dk vf/kdre 
osx Kkr djksA 
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8- {kSfrt fn”kk esa 300 eh-@lSd- pky ls xfr”khy 20 xzke nzO;eku okyh canwd dh xksyh] yEch Mksjh ls yVdk;s x;s 500 
xzke nzO;eku okys ydM+h ds xqVds ij pyk;h tkrh gSA xksyh xqVds dks ikj djds nwljh vksj ls ckgj fudy tkrh gSA 
;fn xqVds dk nzO;eku dsUnz 20-0 lseh- Åij mB tkrk gS] xqVds ls ckgj fudyrs gh xksyh dh pky Kkr dhft,A 

9- mA rFkk mB nzO;eku okys nks CykWd A o B fLizax ls tqMs gq;s gSa tks ?k’kZ.kghu {kSfrt est ij j[ks gSA nksuksa CykWd dks 
[khapdj rkfd fLizax [khap tk,] NksM+rs gSA ;g fl) dhft, fdlh Hkh {k.k CykWdka dh xfrt ÅtkZ muds nzO;eku ds 
O;qRØekuqikrh gksxhA 

 
10- fp=kuqlkj m1 rFkk m2 nzO;eku ds nks CykWd k fLizax ls tksM+s x;s gSA ;fn nzO;eku m1 dks F1 fu;r cy ls rFkk nwljs 

nzO;eku dks F1 fu;r cy ls [khaprs gSA fLizax esa vf/kdre f[kapko Kkr djksA 
 
 
 
 
 
11- ,d d.k A ¼nzO;eku 2 kg½ Vscy ds fdukjs ij ftldh Å¡pkbZ 1 eh- gS ij j[kk gqvk gSA ;g 0-7 ehVj yEch jLlh ls B 

d.k ¼nzO;eku 3 kg½ ls tqMk gS tks fdukjs ls 0-25 ehVj nwjh ij gSA ¼A rFkk B dks tksMus okyh js[kk fdukjs ds yEcor~ 
gSA½ vxj A dks /khjs ls /kDdk nsrs gS rFkk ;g Vscy ls fxjrk gS rks B dk osx tc ;g xfr djuk “kw: djrk gS Kkr djks 
rFkk bl le; jLlh esa vkosxh ruko D;k gksxk \ 

12- ,d 2 m nzO;eku ds d.k dks {kSfrt ds lkFk 450 ds dks.k s/m2220  osx ls iz{ksfir fd;k tkrk gSA ,d lSd.M ckn 
blesa foLQksV gksrk gS rFkk ;g nks cjkcj Hkkxksa esa VqV tkrk gSA foLQksV ds dkj.k ,d Hkkx fojkekoLFkk esa vk tkrk gSA 
nwljs Hkkx }kjk izkIr dh x;h vf/kdre Å¡pkbZ crkv;sA Take g = 10 m/s

2 
 
13- m rFkk 2m nzO;eku dh nks xsans] �  yEckbZ okyh nks gYh Mksfj;ksa ls ca/kh gSA ¼fp=½ Mksfj;ksa ds nwljs fljs O ij fLFkr gSA 

nksuksa Mksfj;ka leku {kSfrt js[kk esa j[kh x;h gS rFkk fudk; fojkekoLFkk ls NksM+k tkrk gSA xsanksa ds e/; gksus okyh VDdj 
iw.kZr;k izR;kLFk gSA 

 
 

 
(A) VDdj ds rqjUr i”pkr~ xsanksa dk osx Kkr dhft,A 
(B) VDdj ds i”pkr~ xsans fdruh ÅapkbZ rd Åij mBsxh \ 

14- fpdus est ij 4 m/sec osx ls pyrk gqvk ,d 3 kg nzO;eku dk CykWd ‘A’, 1.5m/sec osx ls foifjr fn”kk esa A dh 
vksj xfr”khy 8kg nzO;eku ds CykWd ds lkFk lEeq[k vizR;kLFk VDdj djrk gSA fn;k gS %  e = 1/2 
(A) nksuksa CykWd dk vafre osx D;k gS \ (B) le:i rFkk fo:i.k dk vkosx Kkr djksA 
(C) fo:ir dh vf/kdre fLFkfrt ÅtkZ Kkr djksA (D) fudk; dh xfrt ÅtkZ esa gkfu Kkr djksA 

 
15- ,d nzO;eku m dh xsan ''�  yEckbZ okyh nzO;ekughu jLlh ls yVdh gqbZ gSA ,d 2 

nzO;eku okyh xsan {kSfrt ls 0
45=θ  dk dkd.k cukrh gqbZ m nzO;eku dh xsan ls Vdjkrh 

gS kSj blls fpid tkrh gSA 

(A) 2  nzO;eku dk izkjfEHkd osx D;k gks fd fudk; 
2

π
=φ  rd fo{ksfir gks tk,A 

(B) tc 0
60=φ  gks rc jLlh dkV nh tk;s rks vf/kdre Å¡pkbZ ij osx D;k gksxkA 

16- ,d LVhy dh xasn Å/okZ/kj fxjdj n<̀+ IysV A ls v0 osx ls Vdjkrh gS rFkk {kSfrt fn”kk esa 
mNy tkrh gSA xasn fQj nwljh n<̀+ IysV B ls Vdjkdj n”kkZ;s vuqlkj Å/okZ/kj fxjrh gSA xsan 
ij xq:Ro izHkko ux.; ekusaA Kkr djksA 
(A) vko”;d dks.k α  rFkk β  
(B) osx v1 vkSj v2 dk ifjek.k A nksuksa iysV dk izR;koLFkku xq.kkad e gSA 

17- nzO;eku M dk ,d urry pyus ds fy;s Lora= gS bldh ,d lrg {kSfrt ls α  dks.k cukrh gS rFkk ;g fpdus n<̀+ 
lrg ij j[kk gA ,d ‘m’ nzO;eku dk dk.k blh urg lrg ij v0 {kSfr osx ls Vdjkrk gSA ;g ns[kk tkrk gS fd d.k 
Vdjkus ds ckn] Å/oZ fn”kk esa tkrk gSa urry rFkk d.k ds e/; ?k’kZ.k cy ux.: ekusa vkSj 

2

0
102102 /msg,tan,s/mv,mM ==α==  ysaA 
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(A) VDdj dk izR;koLFkku xq.kkad A 
(B) ost dh ur lrg dh yEckbz dks i;kZIr ekus rkfd d.k bldh uhps dh vksj xfr nkSjku nqckjk lrg ij Vdjk;s 

nksuksa VDdjks ds e/; dk le; Kkr djksA 
18- ,d xksys S rFkk d.k P dk nzO;eku leku ‘m’ gSA P dks ‘h’ Å¡pkbZ ls NksM+k tkrk gSA S 

fpdus {kSfrt /kjkry ij j[kk gsA P o S ds e/; ?k’kZ.k ugha gsA P, S ds lkFk fn[kk;s x;s 
fcUnq ij izR;kLFk VDdj djrk gSA VDdj ds ckn d.k osx {kSfrt gks tkrk gSA Kkr djks& 
(A) θtan  
(B) /kjkry dk xksys dk vkosx 
(C) VDdj ds ckn xksys dh pky 

 
19- nks fpdus leku inkFkZ ds xksys ftudk nzO;eku ‘m’ o 2m gSA fp=kuqlkj fr;Zd VDdj 

djrs gSA nzO;ekuksa ds izkjfEHkd osx n”kkZ;s x, gSA VDdj cy nksuksa ds dsUnz dks feykus 

okyh js[kk ds vuqfn”k gSA izR;koLFkku xq.kkad 
9

5  gSA VDdj ds ckn nzO;ekuksa ds osx o 

xfrt ÅtkZ esa yxHkx gkfu Kkr djksA 
 
20- nks fpdus xksys ftudk nzO;eku m1 vkSj m2 gS rFkk f=T;k leku gSA vizR;kLFk VDdj djrs 

gSA buds osx Øe”k% 13 m/s rFkk 5 m/s VDdj ls igys n”kkZ;h x;h fn”kk ds vuqfn”k gS tgka 

12

5
=θcot  gSA ,d i;Zos{kd /kukRed y- {k ds vuqfn”k 5 m/s fu;r pky ls xfr”khy gS 

rFkk ;g VDdj ns[krk gSA og nzO;eku m1 dk vafre osx y-v{k ds vuqfn”k 5m/s rFkk 

fudk; dh xfrt ÅtkZ esa gkfu izkjfEHkd dh 
72

1
 Hkkx ekirk gSA Kkr djksA 

(A) nzO;ekuksa dk vuqikr 
(B) m2 dk VDdj ds ckn osx ¼izs{kd ds lkis{k½ 

 
21- ,d M nzO;eku dh IysV /kwy ds d.kksa ¼tks fd u osx ls foijhr fn”kk esa xfr dj jgs gSA½ 

ds fo:) fu;r osx v ls xfr djrh gSA /kwy dk ?kuRo ρ  rFkk IysV dk {ks=Qy A gSA 

iysV dks ,dleku xfr j[kus ds fy;s vko”;d cy F dk eku gksxk )m/kgin( 3ρ  
 
22- ,d xkM+h ftldk nzO;eku M0 gSA [kqjnjs lrg ij [kM+h gSA ;g s/kgλ  dh nj ls {kSfrt ls 

θ  dks.k ij rFkk xk+h ds lkis{k osx ‘u’ ¼fu;r½ ls xksyh nkxrh gSA xkM+h rFkk lrg ds e/; 
?k’kZ.k xq.kkad µ  gSA xkM+h dk le; ‘t’ ds inksa esa osx Kkr dhft,A xkM+h fQlyrs gq, pyrh gSA 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
    
*fpfUgr iz”u cgqmRrjh; gSafpfUgr iz”u cgqmRrjh; gSafpfUgr iz”u cgqmRrjh; gSafpfUgr iz”u cgqmRrjh; gSa    
 
1- fdlh oLrq ds leLr d.k ewy fcUnq ls R nwjh ij fLFkr gSA oLrq ds nzO;eku dsUnz dh ewy fcUnq ls nwjh 

(A)  = R   (B) ≤ R   (C) > R   (D) ≥  R 
 
 
2- ,d le:i xksyk fpduh {kSfrt lrg ij j[kk gqvk gS rFkk bl ij lrg ls h Å¡pkbZ ij ,d {kSfrt cy G yxk;k tkrk 

gSA dsUnz Roj.k& 
(A) h=0 gksus ij vf/kdre gksxk  (B) h=R gksus ij vf/kdre gksxkA 
(C) h=2R gksus ij vf/kdre gksxk  (D) h ij fuHkZj djsxkA 

 
 
3- ,d irys ,d leku rkj ls f=Hkqt ABC dh nks cjkcj Hkqtk,sa AB rFkk AC cukbZ tkrh gSA tgka AB=AC=5 cm gS o 

rhljh Hkqtk BC ftldh yEckbZ 6cm gS] ,d leku rkj ls ftldk ?kuRo igys rkj dk nqxquk gS] ls cuh gSA A ls 
nzO;eku dsUnz dh nwjh gksxhA 
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(A) cm
11

34
 (B) cm

34

11
 (C) cm

9

34
 (D) cm

11

34
  

4- ,d can ckWDl esa j[kh xsan] ckWDl dh nhokjksa ls Vdjkrh gqbZ xrh dj jgh gSA ckWDl ,d fpduh lrg ij j[kk gqvk gS& 
(A) ckWDl ds nzO;eku dsUnz dk osx fu;r jgrk gSA 
(B) ckWDl ,oa xsan ds fudk; ds nzO;eku dsUnz dk osx fu;r jgrk gSA 
(C) xasn ds nzO;eku dsUnz dk osx fu;r jgrk gSA 
(D) ckWDl ds lkis{k xsan ds nzO;eku dsUnz dk osx fu;r jgrk gSA 

5- 
m nzO;eku dh ,d Hkkjh oy;] ,d gYdh pdrh dh ifjf/k ij dhyfdr dh x;h gSA leku nzO;eku dk ,d NksVk d.k 
pdrh ds dsUnz ij dhyfdr gSA ;g fudk; bl izdkj ?kqek;k tkrk gS fd pdrh dk dsUnz r f=T;k ds oR̀rkdkj iFk ij v 
pky ls ?kwerk gSA ge fu’d’kZ fudkyrs gS fd dqy cká; cy& 

(A) 
r

mv 2

 dsUnzh; d.k ij yx jgk gSA   (B) 
r

mv 2
2  dsUnzh; d.k ij yx jgk gSA 

(C) 
r

mv 2
2  fudk; ij yx jgk gSA    (D) 

r

mv 2
2  oy; ij yx jgk gSA 

 
6- M nzO;eku dk ,d fi.M ftlesa R f=T;k dk v)ZoR̀rkdkj iFk gSA ,d {kSfry ?k’kZ.kjfgr 

ry ij fojkekoLFkk esa j[kk gSA ,d leku csyu ¼nzO;eku m, f=T;k r½ dks Åij fcUnq A ls 
fojkekoLFkk ls NksM+k tkrk gSA csyu ?k’kZ.kjfgr v)ZoR̀rkdkj iFk ij fQlyrk gSA tc csyu 
fcUnq B rd igqaprk gS rks xqVds }kjk r; dh xbZ nwjh gS& 

(A) 
mM

)rR(M

+

−
   (B) 

mM

)rR(m

+

−
  (C) 

M

R)mM( +
  (D) dksbZ ugha 

 
7- mijksDr iz”u esa tc csyu ryh ij igqaprk gS rc fi.M dk osx gS& 

(A) 
)mM(M

)rR(g
M

+

−2
  (B) 

)mM(m

)rR(g
m

+

−2
 (C) 

)mM(M

)rR(g
m

+

−2
 (D) 

)mM(M

)rR(g
M

+

+2
  

 
8- ,d le:i iryh M nzO;eku ,oa L yEckbZ dh NM+ x-v{k ds vuqfn”k fpdus {kSfry ij Å/okZ/kj [kM+h  gSA bldk fupyk 

fljk eqy fcUnq ¼0]0½ ij gSA y?kq fo{ksHk ls gh bldk fupyk fljk /kukRed x-v{k dh vksj fQlyrk gS rFkk NM+ fxjuk 

izkjEHk djrh gS fxjrs le; blds nzO;eku dsUnz dk Roj.k lfn”k gksxk R[
�
 lrg ls izfØ;k cy gS ] 

(A) 
M

Rgm
aCM

��
� +

=   (B) 
M

Rgm
aCM

��
� −

=  (C) RgmaCM

���
+=  (D) buesa ls dksbZ ughaA  

 
9- ,d LdsVj ¼nzO;eku m½ cQZ ij [kM+k gS M nzO;eku dk iRFkj v osx ls {ksfry fn”kk esa Qsdrk gSA LdsVj ihNs dh vksj 

ftruh nwjh r; djsxk] oks gksxh \ ¼cQZ rFkk vkneh ds chp ?k’kZ.k xq.kkad µ  gS½% 

(A) 
gm

vM

µ2

22

   (B) 
gm

Mv

µ2

2

2

  (C) 
gm

vM

µ2

22

2

  (D) 
gm

vM

µ2

22

  

 
10- nks vkneh ‘A’ rFkk ‘B’ IykUd ij [kMs gSA ‘B’ IykUd ¼iV~Vs½ ds e/; esa gS rFkk ‘A’ IykUd ds nkfgus fljs ij gSA IykUd 

¼iV~Vk½ dh lrg fpduh gSA fudk; izkjEHk esa fLFkj gS rFkk nzO;eku fp=kuqlkj gSA ‘A’, ‘B’ ls feyrk gSA rc og fcUnq tgka 
A,B ls feyrk gS dh fLFkfr gksxh& 
 
 
 
 
 
 
 
 
(A) IykUd ¼iV~Vk½  ds e/; esa   (B) IykUd ¼iV~Vk½ ds cka;h fljs ls 30 c dh nwjh ij  
(C) IykUd ¼iV~Vk½ ds nkfgus fljs ij  (D) buesa ls dksbZ ugha 
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11*- ,d v”kwU; cy fdlh d.k&ra= ij yx jgk gSA fdlh {k.k t ij nzO;eku dsUnz dk osx 
0

v  rFkk Roj.k 
0

a  gSA ;g lEHko 
gS fd & 
(A) 00

00
== a,v  (B) 00

00
≠= a,v  (C) 00

00
=≠ a,v   (D) 00

00
≠≠ a,v   

12- fn;k x;k fp= osx&le; oØ nks nzO;eku R rFkk S ds fy;s tk izR;kLFk VDdj  
djrs gSA fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS 
I. VDdj ds ckn R rFkk S ,d gh fn”kk esa xfr djrs gSA 
II. R rFkk S dk osx VDdj ds chp esa cjkcj gSA 
III. R dk nzO;eku S ls T;knk gSA 
(A) I dsoy  (B) II dsoy (C) I o II dsoy  (D) I, II o III 

 
13. ,d fLFkj oLrq m1 rFkk m2 nzO;eku esa VwV tkrh gSA vxj ,d Hkkx dk laosx p gS rks fo[k.Mu dh ÅtkZ gksxh 

(A) 
)mm(

p

21

2

2 +
  (B) 

21

2

2 mm

p
  (C) 

21

21

2

2 mm

)mm(p +
  (D) 

)mm(

p

21

2

2 −
  

 
14- ,d Vªsu ftldk nzO;eku M gS ,d leku osx V ls oR̀rkdkj rFkk ftldh ft=T;k ‘R’ gS esa xfr dj jgh gSA Vªsu dh 

yEckbZ Vªsd dh ifjf/k dh vk/kh gSA Vsªu dk js[kh; laosx gksxk 

(A) “kwU;   (B) 
π

MV2
  (C) MVR   (D) MV  

 
15- ,d .100 gm nzO;eku dh xasn 2-5 ehVj Å¡pkbZ ls NksM+h tkrh gS rFkk 0-625 ehVj Å¡pkbZ rd mNyrh gS xsan rFkk /kjrh 

dk Li”kZ le; sec.t 010=∆  gS rks tehu }kjk fn;k x;k vkosxh cy gksxkA 
(A) 105 N  (B) 105 N  (C) 208 N   (D) 208 N 

 
16- nks CykWdksa A o B dk fudk; fp=kuqlkj vfoLrkfjr rFkk nzO;ekughu jLlh ls tqM+k gqvk gSA f?kjuh 

nzO;ekughu rFkk ?k’kZ.kghu gSA izkjEHk esa fudk; fLFkj gSA m nzO;eku dh xkyh B CykWd ls ‘u’ osx ls 
fp=kuqlkj Vdjkrh gS rFkk blesa fpid tkrh gS rks 3m nzO;eku ds CykWd dks rukc cy }kjk fn;k 
x;k vkosx gksxkA 

(A) 
4

5mu
  (B) 

5

4mu
  (C) 

5

mu
    (D) 

5

3mu
   

 
17- ,d fLFkj oLrq pkj ,d leku Hkkxksa esa bl rjg VwV tkrh gS fd muesa ls rhu ,d nwljs ds yEcor~ ,d tSlh xfrt 

ÅtkZ 
1

E  ls xfr djrs gS rks fo[k.Mu dh ÅtkZ D;k gskxhA 

(A) 
0

6E    (B) 
3

4 0E
  (C)

0
4E     (D) 

0
8E   

 
18*- ,d {kSfrt fpduh lrjg ij ,d leku n-vkn”kZ CykWd ,d nwljs ls lekUrj ,d js[kk esa j[ks gq;s gSA nks CykWd ds chp 

nwjh L gSA fdlh le; (t=0) ,d fljs ij fLFkr CykWd dks nwljs CykWd dh rjQ V pky nsrs gSA lHkh VDdj vizR;kLFk gSa 
rks &            [JEE - 95] 

(A) vafre CykWd 
V

L
)n(nt

2
1−=  ij pyuk izkjEHk djrk gSA 

(B) vafre CykWd 
V

L
)n(t 1−=  ij pyuk izkjEHk djrk gSA 

(C) fudk; ds nzO;eku dsUnz dh vafre pkj v/n gksxhA 
(D) fudk; ds nzO;eku dsUnz dh vafre pky v gksxhA 

 
19- ,d xaasn lh<+h;ksa dh dkrj ij mNyrh gqbZ uhps tkrh gS] e izR;kLFkrk xq.kkad gSA izR;sd lh<+h dh Å¡pkbZ d gS rFkk xsan 

izR;sd VDdj ds ckn vxyh lh<+h ij gksrh gSA izR;sd VDdj ds ckn uhps okyh lh<+h ls h Å¡pkbZ Åij rd tkrh gSA 
izR;sd lh<+h dh pkSM+kbZ ux.; gSA ekuksa fd VDdj lEeq[k gSA fuEu esa ls dkSulk dFku lF; gS 
 

(A) 2
1 e

d

h
−=  (B) e

d

h
−= 1  (C) 

2
1

1

ed

h

−
=  (D) 

ed

h

−
=

1

1
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20- ,d xsan ,d θ  dks.k ij >qds ur ry ij h Å¡pkbZ ls fxjrh gqbZ Vdjkrh gSA vxj ;g VDdj ds ckn {kSfrt gks tkrh gS 
rks e dk eku gksxkA 
(A) θ2tan  (B) θ2cot  (C) θtan  (D) θcot  

 
21- ,d m nzO;eku dh xSan ,d ur ry ij h Å¡pkbZ ls fxrjh gSA vxj ;g izR;kLFk :i ls 

Vdjkdj ykSVrh gS rks vkosx gksxkA 

 (A) ghcosm 22 θ  (B) ghcosm θ2   

 

(C) 
θco

ghm 22
  (D) ghm 22   

 
22- ,d NksVh xsan nk;ha vksj V osx ls ?k’kZ.k jfgr {kSfrt lrg ij xfr djrh gSA ;g nhokj ls 

Vdjkrh gS rFkk okil ykSVrh gSA vkSj ;g xfr tkjh jgrh gSA vxj igys vkus rFkk tkus 

dh vkSlr pky V








3

2  gS rks e dk eku gksxk& 

(A) 0.5   (B) 0.8   (C) 0.2   (D) 0.75 

23. ,d nzO;eku kgm 2
1

=  okyk xksyk kgm 3
2

=  ds xksys tks fLFkj gS] ls Vdjkrk gSA VDdj ds ckn nzO;eku 
1

m  dsUnzksa 
dks feykus okyh js[kk ls 900 dks.k cukrs gq, xfr djs rks e dk eku gksxk 

(A) 
9

4
   (B) 

2

1
   (C) 

3

2
   (D) 

3

2
  

24- ,d Vscy ij nks ,d leku fcfy;MZ dh xSans lEidZ esa gSA ,d rhljh ,d leku xSan lefer :i ls Vdjkrh gS vkSj 
VDdj ds ckn :d tkrh gSA e dk eku gksxk& 

(A) 
3

2
   (B) 

3

1
   (C) 

6

1
   (D) 

2

3
  

25- ,d nzO;eku m dk d.k ,d R f=T;k dh pdrh ls v
�
 os ls izR;kLFk VDdj djrk gSA vxj d.k dk nzO;eku pdrh ds 

cjkcj gS o d.k lrg fpduh gS rks pdrh dk osx VDdj ds ckn D;k gksxk \ 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) 
3

2v
   (B) 

2

v
   (C) 

2

3v
  (D) v  

 
26*- ,d d.k ,d {kSfry fpdus /kjkry ls u osx ls θ  dks.k cukrs gq, Vdjkrk gS rFkk φ  dks.k cukrs gq, v osx ls okfil 

ykSV tkrk gSA vxj d.k o Q”kZ ds e/; izR;kLFkrk xq.kkad e gS rks& 
(A) /kjkry }kjk oLrq dks fn;k vkosx θ+ sin)e(mu 1  gksxk 
(B) θ=φ tanetan  

(C) θ−−= 22
11 sin)e(uv  

(D) vafrd xfrt ÅtkZ rFkk izkjfEHkd xfrt ÅtkZ dk vuqikr θ+θ 222 sine)(cos  gSA 
 
27*- v osx ls xfr djrh gqbZ ,d xasn v osx ls xsan dh ksj xfr dj jgh Hkkjh nhokj ls Vdjkrh gSA t∆  le; ds fy, izR;kLFk 

VDdj gksrh gsA 

(A) xasn ij dk;Zjr vkSlr izR;kLFk cy 
t

)vu(m

∆

++  gSA (B) xasn ij dk;Zjr vkSlr izR;kLFk cy 
t

)vu(m

∆

+2  gSA 

(C) xsan dh xfrt ÅtkZ )vu(mu +2  ls c<+ tkrh gSA (D) VDdj ds ckn xsan dh xfrt ÅtkZ ogh jgrh gSA 
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28-* fn, x, fp= esa nzO;eku m, ds euds cjkcj nwjh d ij fLFkr gSA euds ?k’kZ.kjfgr irys rkj ij fQlyrs gSA izFke eudk 
tks izkjeHk esa fLFkj voLFkk esa gS ij ,d fu;e cy F rc rd yxrk gS tc rd ;g nwljs euds ls ugha VdjkrkA fQj 
nwljk eudk rhljs ls rFkk blh rjg vkxs Vdjkrs gSA ekuks fd lHkh VDdj izR;kLFk gSA rks& 
 
 
 
 
 
 

(A) izFke euds dh pky f}rh; euds ls VDdj ls iwoZ rFkk Bhd ckn esa Øe”k% 
m

Fd2  rFkk “kwU; gksxhA 

(B) izFke euds dh pky f}rh; euds ls VDdj ls iwoZ rFkk ckn esa Øe”k% 
m

FD2  rFkk 
m

FD2

2

1  gksxhA 

(C) f}rh; euds dh rr̀h; eudk ls VDdj ds ckn pky “kwU; gksxhA 

(D) izFke euds dh vkSlr pky 
m

FD2

2

1  gksxhA 

 
29- leku nzO;eku m ds nks fi.M A o B ,d Hkkjghu fLizax ls tqM+s gSA ftldk cy fu;rkad k o lkekU; yEckbZ L gSA 

fi.M izkjEHk esa ,d ?k’kZ.kghu {kSfrt ry ij fLFkj gS A o B dks feykus okyh js[kk ds vuqfn”k v osx ls xfr”khy m 
nzO;eku dk ,d vU; fi.M C fi.M A ls izR;kLFk VDdj djrk gS rc fuEu esa dkSuls@dkSulk lR; gSA 
(A) fLizax ds vf/kdre lEihM+u ds le; fudk; AB dh xfrt ÅtkZ “kwU; gksxhA    [JEE - 93] 
(B) fLizax esa vf/kdre lEihM+u ds le; AB fudk; dh xfr ÅtkZ 2

41 mv)/(  gksxhA 

(C) fLizax dk vf/kdre lEihM+u k/mv  gksxkA 

(D) fLizax dk vf/kdre lEihM+u k/mv 2   gksxkA 
 
30- ,d xkM+h jsr ls Hkjh gqbZ gSA blesa ,d fupyh lrg ij Nsn gS ftlls fu;r nj λ  ls jsr dk fjlko gksrk gSA xfr dh 

fn”kk eas xkM+h ij v
�
 cy yxrk gSA ekuks fd xkM+h dk Rkr{kf.kd osx F

�
 gS rFkk izkjfEHkd nzO;eku 

0
m  gS rks tks budh 

xfr dks crk jgh gS] fuEu esa ls dkSulh lehdj.k gSA 

(A) v
dt

vd
mF

�
�

�
λ+=

0
 (B) v

dt

vd
mF

�
�

�
λ−=

0
 (C) 

dt

vd
)tm(F

�
�

λ−=
0

 (D) v
dt

vd
)tm(F

�
�

�
λ+λ−=

0
  

 
31- ,d xqCckjk ftlesa ‘m’ nzO;eku dh xSl Hkjh gS ,d yM+ds ds gkFk esa j[kk gSA og mls eqDr dj nsrk gS rFkk xSl blls 

,d fuf”pr nj ls ckgj fudyrh gS rFkk fudyus okyh xSl ,d fuf”pr osx 2 m/s ls xqCckjs ds lkis{k fudyrh gSA rks 
xqCckjs dk osx tc “ks’k nzO;eku vk/kk jg tk,] gksxk& 
 
(A) 2n�    (B) 42 n�   (C) 22 n�   (D) buesa ls dksbZ ugha 
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Exercise # 3 
PART- I MATCH THE COLUMN 

1. nks CykWd A rFkk B ftuds nzO;eku Øe”k% m rFkk 2m gS budks vkil esa ,d Hkkjghu fLizax ftldk fLizax fu;rkad K gS 
mlls tksM+k x;k gSA ;g fudk; fpduh {kSfrt lrg ij j[kk gSA t=0 ij CykWd A dk nka;h vksj osx fp=kuqlkj u gS rFkk 
CykSd B dh pky “kwU; gS rFkk bl {k.k fLizax dh yEckbZ bldh izkdf̀rd yEckbZ  
ds cjkcj gSA LrEHk Ι  dh izR;ad fLFkfr ds fy,s dqN dFku fn;s x,s gS rFkk muds laxr ifjek.k LrEHk ΙΙ  ds lkFk 
lqesfyr dfj,& 

 
 
LrEHk Ι        LrEHk ΙΙ  

(A) CykWd A dk osx     (p) dHkh Hkh “kwU; ugha gksxhA 
(B) CykWd B dk osx     (q) fdlh fo”ks’k (certain) {k.ksa ij “kwU; gks ldrh gSA 
(C) nksuksa CykWd ds fudk; dh xfrt ÅtkZ   (r) fLizax ds vf/kdre laihM+u ds le; U;wure gksxhA 
(D) fLizax dh fLFkfrt ÅtkZ    (s) fLizax ds vf/kdre foLrkj ds le; vf/kdre gksxhA 

2- LrEHk Ι  dh izR;sd fLFkfr esa nks fi.Mksa dk ,d fudk; fn;k x;k gSA lHkh Mksfj;ka rFkk f?kjfu;ka gYdh rFkk ?k’kZ.k 
vuqifLFkr gSA izkjEHk esa izR;sd fudk; dk izR;sd fi.M fojke eas gSA LrEHk Ι  esa lHkh fLFkfr;ksa esa fudk; dks fojke ls dksbZ 
VDdj gksus ds iwoZ rd yhft,A rks LrEHk Ι  dh fLFkfr;ksa dks LrEHk ΙΙ  eas fn;s x;s laxr ifj.kkeksa ls lqesfyr dhft, rFkk 
vius mRrj dks nh xbZ OMR esa 4×4 dh eSfVªDl esa mfpr cqycqyksa dks dkyk dj n”kkZb;sA 

LrEHk Ι        LrEHk ΙΙ  
(A)  CykWd $ ost dk fudk; fpduh {kSfrt lrg ij   (p) nka;h vkaj foLFkkfir gksrk gS 

  ij j[kk gqvk gSA fudk; dks fojke ls NksM+us ds  
  rqjUr ckn fudk; dk nzO;eku dsUnz 
 
 
 
 
 

(B) m nzO;eku ds nksuksa CykWdksa dks tksM+us okyh Mksjh +  (q) uhps dh vksj foLFkkfir gksrk gS 
  {kSfrt gSA cka;k CykWd fpduh {ksfrt est ij j[kk gqvk 
  gS tSlk fd fn[kk;k x;k gSA nks CykWd fudk; dks fojke   
  ls NksM+us ds rqjUr ckn] fudk; dk nzO;eku dsUnz 
 
 
 
 
 
 

(C) CykWd rFkk cUnj dk leku nzO;eku gsA cUnj jLlh   (r) Åij dh vksj foLFkkfir gksrk gSA 
  ij Åij p<+uk izkjEHk djrk gSA cUnj ds jLlh ij  
  Åij p<+us ds rqjar ckn] cUnj $ CykWd fudk; dk  
  nzO;eku dsUnz 
 

 
 
 
 
 
(D) m nzO;eku ds nks CykWd izkjEHk esa fojke ij gSA cka;s   (s) foLFkkfir ugha gksrk gSSA 

  CykWd dks uhps dh vksj izkjfEHkd osx u fn;k tkrk gSA 
  rks rqjar ckn nks CykWd fudk; dk nzO;eku dsUnz 
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vuqPNsn # 1vuqPNsn # 1vuqPNsn # 1vuqPNsn # 1    
 nks CykWd leku nzO;eku m ,d fLizax ls tqM+s gS rFkk fudk; ?k’kZ.kjfgr lrg ij j[kk gSa 

,d fuf”pr cy F igys CykWd ij nwljs ls nwj ys tkus ds fy;s fp=kuqlkj vkjksfir djrs 
gsA 

3- rks t le; esa nzO;eku dsUnz dk foLFkkiu gksxkA 

 (A) 
m

Ft

2

2

   (B) 
m

Ft

3

2

  (C) 
m

Ft

4

2

  (D) 
m

Ft 2

  

4- ;fn fLizax dk f[kapko t le; esa 
0

x  gks rks igys CykWd dk foLFkkiu gksxk& 

 (A) 













+

0

2

22

1
x

m

Ft
  (B) 














+−

0

2

22

1
x

m

Ft
 (C) 














−

0

2

22

1
x

m

Ft
 (D) 














+

0

2

2
x

m

Ft
  

5- ;fn fLizax dk f[kapko t le; esa 
0

x  gks rks nwljs CykWd dk foLFkkiu gksxkA 

 (A) 













−

0

2

2
x

m

Ft
   (B) 














+

0

2

22

1
x

m

Ft
 (C) 














−

0

2

2

2

2

1
x

m

Ft
 (D) 














−

0

2

22

1
x

m

Ft
  

vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn #    2222    
 rhu nzO;ekughu NM+ksa ds }kjk ledks.k f=Hkqt ds :i esa n<̀+ <kapk (frame) bl rjg cuk;k x;k gS fd AB=BC= �  gSA 

nks ,d leku NksVh oLrq, ftudk izR;sd dk nzO;eku m gS budks A o C ij LFkk;h :i ls fix dj fn;k tkrk gSA vc 
<kaps (frame) dks B ds ifjr% bl rjg yVdk;k (hinged) fd <kapk (frame) m/okZ/kj ry esa {kSfrt v{k ds ifjr% fcuk 
?k’kZ.k ds ?kw.kZu dj ldrkgSA izkjEHk esa AB m/okZ/kj gS rFkk BC {kSfrt gS rFkk fudk; dks fojke ls NksM+k tkrk gSA 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6- nks nzO;eku fudk; ds nzO;eku dsUnz dk izkjfEHkd fLFkfr ls vf/kdre foLFkkiu gksxk& 

(A) �2    (B) �51.   (C) 2/�   (D) �2   

  
 
7- tc NM+ AC {kSfrt gksrh gS rc nzO;eku A ds Roj.k dk ifjek.k gksxk& 

(A) )(g 21 +    (B) )(g 22 +   (C) )(g 212 +   (D) buesa ls dksbZ ugha  

   
 
8- tc NM+ AC {kSfrt gksrh gS rks blesa ruko gksxk& 

 (A) mg    (B) mg2   (C) 
2

mg
   (D) buesa ls dksbZ ugha 

PART-III ASSERTION/REASION 
 
9. oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1% fdlh oLrq dk nzO;eku dsUnz ogka gks ldrk gS tgka dksbZ nzO;eku ugha gksrk 
    oDrO; &2%oDrO; &2%oDrO; &2%oDrO; &2% oLrq dk nzO;eku dsUnz ,d fcUnq gS] tgka ij oLrq dk lkjk nzO;eku ,df=r ekuk tkrk gSA 

(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 
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10- oDrO; 1 %oDrO; 1 %oDrO; 1 %oDrO; 1 % tc dksbZ ce fdlh Å¡pkbZ ls fxjk;k tkrk gS rks ;g gok esa foLQksfVr gksrk gSA d.k bl izdkj ls QSyrs gS ;k 
mM+rs fd mudk nzO;eku dsUnz lh/ks uhps dh vksj xfreku jgrk gSA 
oDrO; 2 %oDrO; 2 %oDrO; 2 %oDrO; 2 % foLQksV ges”kk vkarfjd cyka dh mifLFkfr esa gksrk gSA cká; cy ¾ mg tks fd uhps dh vksj gS ds dkj.k 
uhps dh rjQ Roj.k gksrk gSA 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

 
11- oDrO; 1 %oDrO; 1 %oDrO; 1 %oDrO; 1 % ,d xksyk tks fd xq:Ro izHkko esa xfr djrk gSA fo?kfVr ;k foLQksfVr gksdj VqdM+ksa esa foHkkftr gks tkrkgS tks 

fd fHkUu fHkUu fn”kkvksa esa xfr djrs gSaA ,slk gksus ds ckotwn Hkh nzO;eku dsUnz iwoZiFk ds vuqfn”k gh xfr djrk gSA 
oDrO; 3 %oDrO; 3 %oDrO; 3 %oDrO; 3 % nzO;eku dsUnz dh xfr vkarfjd cyksa ls fopfyr gksrh gSA 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

 
12- oDrO; 1 oDrO; 1 oDrO; 1 oDrO; 1 % vxj VDdj dj jgsa d.kksa dk nzO;eku fu;r jg rks VDdj ds nkSjku izR;sd d.k dk viuk jsf[kd osx 

mHk;fu’B vfHkyEc fn”kk ds vuqfn”k ifjofrZr gksrk gSA 
oDrRo; 2 % leku rFkk foijhr vkosx ;qXe mHk;fu’B vfHkyEc fn”kk ds vuqfn”k dk;Z djrk gSA 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

PART- IV : TRUE/FALSE 
 
13131313----    lR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;s    
 
(i) cká; cyksa dh vuqifLFkfr esa] nzO;eku dsUnz dk osx ges”k “kwU; gksrk gSA 
 
(ii) nks d.k ftuds nzO;eku Øe”k% M rFkk 2M gSa] ijLij xq:Ro cy ds izHkko esa D nwjh ij gSa rFkk ,d nwljs dh vksj xfr 

djuk izkjEHk djrs gSA buds nzO;eku dsUnz dk Roj.k “kwU; gksxk tcfd ;s ,d nwljs ls D/2 nwjh ij gSA 
 
(iii) cgqr lkjs d.kksa ds fudk; esa] fudk; dk nzO;eku dsUnz og fcUnq gksrk gS tks vdsyk gh lEiw.kZ fudk; dh js[kh; xfr dks 

iznf”kZr djrk gSA 

PART- V : FILL IN THE BLANKS 
 
14. fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djksfjDr LFkkuksa dh iwfrZ djksfjDr LFkkuksa dh iwfrZ djksfjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks    
 
(i) nks d.k ftudk nzO;eku Øe”k% 4 kg rFkk 2 fdxzk gSa ;s Øe”k% ¼1]0]1½ rFkk ¼2]2]0½ fLFkfr;ksa ij j[ks gq, gSaA buds nzO;eku 

dsUnz funsZ”kkad ----------------------gksaxsA 
 

(ii) nks d.ksa ftudk nzO;eku m1 rFkk m2 gS ds fudk; esa nzO;eku m1 dks fudk; ds nzO;eku dsUnz dh rjQ d nwjh rd 
f[kldk;k ;k ys tk;k tkrk gSA fudk; ds nzO;eku dsUnz dks leku fLFkfr ij j[kus ds fy,s nwljs d.k dks --------nwjh ls 
f[kldk;k tk,sxkA 

 

(iii) fp= esa fn[kk;s vuqlkj fdlh oLrq ij dk;Zjr cy ¼U;wVu esa½ dk ifjek.k le; t ¼ekbØks 
lsd.M esa½ ds lkFk cnyrk gSA fp= esa AB, BC rFkk CD lh/ks js[kk [k.M gS oLrq ij 
dk;Zjr cy ds lEiw.kZ vkosx dk ifjek.k st µ= 4  ls st µ= 16  rd ____Ns gksxkA 
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Exercise #4 

 

PART- V : FILL IN THE BLANKS 
1- ,d R f=T;k dk NksVk xksyk 6 R f=T;k ds cM+s xksys esa j[kk gqvk gSA cM+s rFkk NksVs 

xksys dk nzO;eku Øe”k% 4M rFkk M gSA ;g nksuksa fp=kuqlkj {ksfry est ij j[ks gq, 
gSA fdlh Hkh lrg ds chp ?k’kZ.k mifLFkr ugha gSA vc NksVs xksys dks NksMk tkrk gS 
cM+s xksys ds dsUnz ds funsZ”kkad rc D;k gkssaxs tc NksVk xksyk] cM+s xksys ds nwljs fljs 
ij igqap tkrk gSA      [JEE-96]    
 
 
(A) (L-2R,0)  (B) (L + 2R, 0)  (C) (2R, 0) (D) (2R – L, 0)  

2- 5kg nzO;eku dh ,d oLrq x- v{k ds vuqfn”k 2m/s ds osx ls xfr djrh gSA 10kg nzO;eku dh ,d nwljh oLrq y- v{k 

ds vuqfn”k s/m3  ds osx ls xfr djrh gSA os ewyfcUnq ij Vdjkrh gS rFkk vkil esa tqM+ tkrh gSA x.kuk dhft,& 
[REE-96]    

 
(i) VDdj ds ckn la;qDr nzO;eku dk vafre osx 
(ii) VDdj ds foeqDr Å’ek dh ek=k 

3- ,d ‘m’ nzO;eku dh xsan fu;r osx ls xfr dj jgh gSA ,d vU; fLFkj xsan ls izR;kLFk VDdj djrh gSA vxj vkifrr 
xsan dh vf/kdre xfrt ÅtkZ dh gkfu gksrh gS rks fLFkj xsan dk nzO;eku gksxkA    [REE-96]    
(A) m   (B) 2 m   (C) 4m  (D) vuUr 

 
4- ,d m nzO;eku dk foyfxr d.k x-y {ksfrt ry esa x-v{k ds vuqfn”k xfr djrk gSA /kjkry ls fdlh fuf”pr Å¡pkbZ ij 

;g vpkud 
4

m  rFkk 
4

3m  nzO;eku ds nks Hkkxksa esa foHkDr gks tkrk gSA ,d {k.k ckn NksVk VqdMk y=+15 lseh- ij gS rks 

cM+k VqdM+k gksxkA              [JEE-91,16]    
 

(A) y=-5 cm (B) y= +20 cm   (C) y= +5 cm (D) y=-20 cm 
 

5. ,d ‘m’ nzO;eku dk d.k tks fd 'v'
�
 osx ls xfr dj jgk gS ,d ‘m’ nzO;eku ds fLFkj d.k ls fr;Zd izR;kLFk VDdj 

djrk gSA VDdj ds ckn nksuksa d.kksa ds osx lfn”kksa ds e/; dks.k gksxkA           [REE-97]    
(A) 450  (B) 300    (C) 900  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
6*- ,d xksyk ,d ux.; xq:Roh; {ks= esa foLQksfVr gksrk gS rFkk leku nzO;eku m ds n VqdM+s iznku djrk gSA rc bldh 

dqy&                  [REE-97]    
(A) xfrt ÅtkZ foLQksfVr gksus ds igys okyh xfrt ÅtkZ ls de gksxhA 
(B) xfrt ÅtkZ foLQksfVr gksus ds igys okyh xfrt ÅtkZ ls vf/kd gksxhA 
(C) laosx rFkk xfrt ÅtkZ n ij fuHkZj djsxhA 
(D) laosx foLQksfVr gksus ds igys okys laosx ds leku gksxkA 

 
7- nks d.k ,d nwljs dh vksj fHkUu&fHkUu osx ls vk jgs gSaA VDdj ds ckn muesa ls ,d d.k dk muds nzO;eku dsUnz rU= esa 

laosx p
�
 gSA leku ra= esa vU; d.k dk laosx gksxkA      [REE-98]    

 
(A) 0 (B) p

�
−  (C) 2/p

�
−  (D) p

�
2−   

 
8*- ,d M nzO;eku dh xksyh dks {kSfrt ls fdlh 50 m/s ds osx ls iz{ksfir fd;k tkrk gSA 

blds iFk ds mPpre fcUnq ij ;g m
3

10  yEch nzO;ekughu jLlh ls yVds 3M nzO;eku 

okys xqVds ls lEeq[k Vdjkrh gS rFkk blesa /kl tkrh gSA VDdj ds ckn jLlh 1200 dk 
dks.k cukrh gSA Kkr djks&      [REE-98]    
(A) iz{ksi.k dks.k 
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(B) xksyh ds iz{ks.k fcUnq ds lkis{k xqVds ds izkjfEHkd m/okZ/kj rFkk {kSfrt funsZ”kkad )s/mg( 2
10=  

9- 2k rFkk M kg nzO;eku okys nks CykWd ur ry ij fp=kuqlkj 60m nwjh ij j[ks gSA izR;sd CykWd rFkk ur ry ds e/; 
?k’kZ.k xq.kkad 0-25 gSA 2kg nzO;eku okys CykWd dks ur ry ij Åij dh vksj 100m/s dk osx fn;k tkrk gSA ;g M 
nzO;eku okys CykWd ls Vdjkdj tc ;g izkjfEHkd fcUnq ij vkrk gS rks bldk osx 10m/s gSA M nzO;eku okyk CykWd 
Åij dh vksj 0.5m nwjh ij tkdj :d tkrk gSA 2 kg rFkk M nzO;eku okys CykWd ds e/; izR;koLFkiu xq.kkad Kkr 
djks A ]s/mgand.tan[sin 2

10050 ==θ=θ       [JEE-99] 

 
 
 
 
 
 
 
 
10- nks leku M nzO;eku okyh VªkWyh A o B foijhr fn”kk esa Øe”k% v

�
 rFkk v

�
−  osx ls lekukUrj ?k’kZ.kghu iFk ij py jgh 

gSA tc ;g nksuksa ,d nwljs ds ikl xqtjrh gS rks ,d ‘m’ nzO;eku okyh xsan dks B ls A esa QSadk tkrk gS rFkk nwljs 
leku nzO;eku dks A ls B esa yEcor~ osx v

�
 ls QSadk tkrk gSA xasnksa dks fuEu nks izdkj ls QSadk tkrk gSA[REE-2000]        

(A) xsan dks A ls B rFkk B ls A ,d lkFk QSadk tkrk gSA 
(B) xsan dks B ls A rd igqapus ds ckn xsan dks A ls B rd QSadk tkrk gSA rks mijksDr esa ls dkSu ls izØe eas VªkWyh dk 
osx T;knk ifjofrZr gksxkA 

 

11- ,d dkj s/mP 35  ds fu;r osx ls 9 kg nzO;eku okys fojkekoLFkk esas B fcUnq ij 
j[kh VªkWyh dh vksj fp=kuqlkj py jgh gSA AV dh Å¡pkbZ 120 cm gSA dkj ls 1kg  
nzO;eku okys xksys dks {kSfrt 300 dks.k ij 100 m/s ds osx ls nkxk tkrk gSA igyk 

0
t  le; ckn fojkekoLFkk okyh VªkWyh ls Vdjkdj blls fpid tkrk gSA 

0
t  Kkr 

djksA ;g ekfu;s fd iFk rFkk VªkWyh ds e/; izfrjks/kh cy fu;r gS rFkk VªkWyh dh 
m/okZ/kj xfr dks ux.; ekusaA ;fn nwljk xksyk Hkh Vdjkrk gS rFkk VªkWyh ls fpid tkrk 
gSA nwljh VDdj ds rqjUr ckn VªkWyh dk {kSfry osx D;k gksxk \[JEE-01,10/100] 

 
12- nzO;eku 

1
m  rFkk 

2
m  ds nks d.kksa dk iz{ksI; xfr esa t=0 ij osx Øe”k% 

1
u
�
 o 

2
u
�

 gSA os le; 
0

t  ij VDdj djrs gSA 

le; 
02t  ij gok esa jgrs gq, mudk osx Øe”k% 

1v
�
 o 

2v
�

 gks tkrkgSA rks )]umum()vmvm[( 22112211

����
+−+  dk eku 

gSA          [JEE-(Scr.)-01,3/100] 

(A) “kwU;   (B) 
021

gt)mm( +  (C) 
021

2 gt)mm( +  (D) 
021

2

1
gt)mm( +   

13- 10 fdxzk- rFkk 4 fdxzk- ds nzO;eku ,d ux.; nzO;eku dh fLizax ls tqM+s gS rFkk ?k’kZ.k jfgr lrg ij j[sk gSA cM+s CykWd 
dks ,d vkosx NksVs CykWd dh rjQ 14 eh ls-1 dh pky iznku djrk gSA rks nzO;eku dsUnz dk osx gksxk  

         [JEE-02] 
(A) 1

30
−ms   (B) 1

20
−ms   (C) 1

10
−ms   (D) 1

5
−ms   

 
14- ,d O;fDr ewy fcUnq O ls fu;r osx 

1
v  ls +y v{k ds vuqfn”k py jgk gSA blh {k.k ,d m 

nzO;eku dk d.k P fcUnq ls fu;r pky 
2

v  ls fn[kk;s vuqlkj R f=T;k ds oR̀rh; iFk ij xfr 
izkjEHk djrk gSA d.k dk vkneh ds lkis{k le; t ds Qyu eas laosx Kkr djksA[JEE-2003] 

 
15 oDrOoDrOoDrOoDrO; &1; &1; &1; &1    
 nks oLrqvksa ds chp (elastic) VDdj (collision) gksus ij] VDdj ds ckn mudh vkisf{kd (relative) pky VDdj ds igys 

mudh vkisf{kd pky ds cjkcj gksrh gSA      [JEE-2007,3/162] 
 D;ksafd 
    oDrO; &2oDrO; &2oDrO; &2oDrO; &2    
 izR;kLFk VDdj esa fudk; dk js[kh; laosx lajf{kr jgrk gSA 

(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
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(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA                    [JEE-2007,3/162] 

16- nks xssans] ftudk jSf[kd laosx îpp =
1

�
 rFkk îpp −=

2

�
 gS] eqDr vkdk”k esa Vdjkrh gSA xsanksa ds Åij dksbZ ckgjh cy ugha 

gSA Vdjkus ds ckn mudk laosx 
1
'p
�

 rFkk 
2
'p
�

 gSA 
12121

c,b,b,a,a,p  rFkk 
2

c  ds fdUgh Hkh “kwU;ksRrj eku ds fy;s] fuEu 
esa ls tks vuqer ugha gS ¼gSa½ mudks pqusA       [JEE – 2008, 3/163]    
 

(A) 
ĵbîa'p

k̂cĵbîa'p

222

1111

+=

++=
�

�

  (B) 
k̂c'p

k̂c'p

22

11

=

=
�

�

   

(C) 
k̂cĵbîa'p

k̂cĵbîa'p

1222

1111

−+=

++=
�

�

  (D) 
ĵbîa'p

ĵbîa'p

122

111

+=

+=
�

�

  

iz”u 17 ls 19 ds fy, vuqPNsniz”u 17 ls 19 ds fy, vuqPNsniz”u 17 ls 19 ds fy, vuqPNsniz”u 17 ls 19 ds fy, vuqPNsn    
,d NksVk&lk CykWd ftldk nzO;eku M gS ,d ?k’kZ.kjfgr (frictionless) ur lery (inclined plane) ij xfreku gsA 
¼fp= ns[ksa½ fcUnq B ij] ury lery dk ur dks.k vpkud 600 ls 300 gks tkrk gSA CykWd “kw: esa A ij fojke dh voLFkk 
esa gSA eku ys fd CykWd rFkk ur lery ds chp dh VDdj iw.kZr;k vizR;kLFk (inelastic) gSA )s/mg( 2

10=  
[JEE – 2008,163] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17- nwljs ur lery ls Vdjkus ds rqjUr ckn] fcUnq B ij CykWd dh pky gSA 

(A) s/m60    (B) s/m45   (C) s/m30   (D) s/m15   

 
18- nwljs ur lery dks NksM+us ds rqjar igys] fcUnq C ij CykWd dh xfr gS 

(A) s/m120   (B) s/m105   (C) s/m90   (D) s/m75   

 
19- ;fn CykWd rFkkur lery ds chp dh VDdj iwjh rjg ls izR;kLFk (elestic) gS] rc B fcUnq ij nwljs ur lery ls 

Vdjkus ds rqjar ckn] CykWd ds osx dk Å/okZ/kj ?kVd gS 

(A) s/m30    (B) s/m15   (C) 0   (D) s/m15−   
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Answers 

Exercise – 1 
PART – I 

SECTION (A) 

A1. 
6

19
  A2. 

)RR(

)RR(
2

1

2

2

3

1

3

2

3

4

−π

−
 

A3. (5a/6, 5a/6) 

A4. cM+h pdrh dss dsUnz ls 5/R  nwjh ij NksVh pdrh dh 
rjQ A  

A5. a
4

3
 

 
SECTION (B) 
B1. 60 m  B2. zero 
B3. 10 cm  B4. 40/3 cm 
B5. mL/(m+M) 
 
SECTION (C) 
C1. 2.0×10

5
 m/s 

C2. (a) s/m.
m

pp

p

312
21 =

+
 

 (b) s/m.
m

pp

p

49

2

2

2

1
=

+
 

C3. kĵî. 51552 ++  

C4. 9m/s, 9m 

C5. 

M

m

gR
v

1

2
=  

 
SECTION (D) 

D1. 
21

01

21

02
22

mm

xm
,

mm

xm

++
 

D2. (a) 
21

02

mm

vm

+
 (b) 

21

21

21

0

/

k)mm(

mm
v 









+
 

 
SECTION (E) 

E1. .s/mî8  

 
E2. (a) 0.1 kg-m/s (b) zero 
 

E3. (a) Ns54  (b) N52000  

 
SECTION (F) 
 
F1. K/2 
 
F2. VDdjksa dh la[;k ¾2 

F3. 
2

1
=e  

 
SECTION (G) 
G1. 1.25 kg/s, (i) 2.8 km/s, (ii) 3.6 km/s. 

G2. wattP;NFext 2010 ==  

PART – II 
SECTION (A) 
A-1 A A-2 D A-3 D     A-4C 
A-5 CD A-6 AB 
SECTION (B) 
B-1. D B-2. D B-3. D B-4. 
BC 
SECTION (C) 
C-1. B C-2. B C-3. AD C-4A 
SECTION (D) 
D1. C 
SECTION (E) 
E1. A E2. C 
SECTION (F)  
F1. BC F2. ABCD F3. D F4A 
F5. C F6. A F7. B F8.A 
SECTION (G) 
G1. A G2. D 

Exercise -2 
PART – I 

1. 22 m/s, 28 m fxjus dh js[kk ds cka;h vksjA 

2. s/m







+

50

1

49

1
200  

3. 
3

2gh
 

4. 
2

2

)mM(

hM

+
 

5. 









+µ

+

C

ACA

A

m

m

h
,gh

m

m

1

2  

6. mgT,
g

v 14
3

8
==

�
 

7. 
21

2
22

mm

grm

+
 

8. 250 m/s 

10. 
)mm(k

)FmFm(

21

1221
2

+

+
 

11. Ns.Ns,s/m.s/m 63
5

18
21

5

6
==  

12. 35 m. 
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13. (a) gDyh xsan
3

50 �g
cka;h vksj] Hkkjh xsan 

3

2 �g
nka;h 

vksj 

 (b) gYdh xsan �2 o Hkkjh xasn 
9

�
 

14. (a) s/m,s/m 2
4

3
 (b) 6Ns, 12 Ns,(c) 33J

 (d) J
4

99
 

15. 
2

3
�

�
g

'v,gv ==  

16. 
0201

ν=ν=βν=ν=α e,ecote,etan '  

17. (a) 
4

32 =+α=
M

m
cote  

 (b) .sec
cosg

sinev
t =

α

α
= 0

2
 

18. (a) 
2

1
 (b) ghm 2  (c) gh  

19. %,ĵî;ĵî 25
9

224
4

3

5
8

3

10
≈+

−
−  

20. (a) 
13

9

2

1 =
m

m
 (B) 9 m/s 

21. 2)vu(A +ρ  

22. gt
tM

M
n)sinucosu(v µ−









λ−
θµ−θ=

0

0
�  

PART – II 
1.  B 2.  D 3.  A 4.    B  
5.  C 6.  B 7.  C 8.    A  
9.  C 10. C 11.  D 12.  D  
13.  C 14.  B 15.  A 16.  D  
17.  A 18.  AC 19.  C 20.  A  
21.  A 22.  A 23.  C 24.  A   
25.  C 26.  BCD 27.  BC 28 ACD  

29.  BD 30. C 31. C 
 

Exercise -3 
PART-I 

1. (A) p (B) q (C) p,r (D) q,s 
2. (A) q (B) p,q (C) r (D) s 

PART-II 
3. C 4. A 5. D 6.       A 
7. A 8. A 

PART-III 
9. B 10 A 11. C 12.     A 

PART-IV 
13. (i) vlR;  (ii) lR;  

(iii) lR; 
PART-V 

14. (i) 21. (4/3, 2/3, 2/3) (ii) 24. (iii) 5×10
-3
  

Exercise -4 
PART-I 

1.  B 2.  (i) s/m
3

4
 (ii) J

3

35
  

3.  A 4. A   5. C  
6.  BD 7.  B  

8.  (a) 30
0
 (b) MX

4

433
=  vkSj my

4

125
=  

9. kgM,e
3

26

8

35
=

+
=   

10. izØe a esa T;knk ifjorZu gksxk  

11. s/m
11

350
 12. C 13. C  

14. )ĵvĵ
R

v
cosvît

R

v
sinv(m

1

2

2

2

2
−








+








−   

15.  B 16.  AD 17.  B  
18.  B 19. C
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MQB 

PART-I : OBJECTIVE QUESTION 
1- ,d jsYos dkj ij ,d rksi yxh gqbZ gSA la;qDr fudk; dk nzO;eku M rFkk osx 

0
v  gSA rksi dk vxyk fljk ¼cSjy½ lrg 

ls α  dks.k ij gSA ,d xksyk ftldk nzO;eku m gS u osx ls cSjy ds lkis{k dkj dh fn”kk esa NksM+k tkrk gS rks dkj dk 
osx D;k gks fd xksyk pykus ds ckn dkj :d tk, ¼?k’kZ.k ux.; gS½ 

(A) 
mM

mu

+
  (B) α









+
cos

mM

mu
  (C) α








cos

M

mu
  (D) α+ cos)mM(   

2- ,d 100 kg nzO;eku ds xksys dks kg3
105×  nzO;eku dh rksi ls {kSfrt fn”kk esa NksM+k tkrk gSA rksi ds fljs ij xksys dh 

xfrt ÅtkZ J. 6
1057 ×  gSA rksi dh izfr{ksi xfrt ÅtkZ D;k gksxhA 

(A) J5
102 ×   (B) J. 6

1057 ×    (C) J. 5
1051 ×   (D) J5

10   

 
3- nks 3 kg vkSj 6 kg nzO;eku okys CykWd fpduh {kSfrt lrg ij j[ks gSaA ;g nksuksa 

k=200N/m cy fu;rkad okys gYds fLizax ls tqM+s gSA izkjEHk esa fLizax esa dksbZ f[kapko ugha 
gSa CykWdksa ds osx n”kkZ;s x;s gSA fLizax esa vf/kdre f[kapko crkbZ;sA 
(A) 30cm  (B) 25 cm   (C) 20 cm  (D) 15 cm 

 
4. xsan 1 nwljh ,d leku xsan 2 tks fojkekoLFkk esa gS] ls lh/ks Vdjkrh gSA VDdj ds ckn nwljh xsan dk osx igyh xsan ds 

osx dk nqxquk gks tkrk gSA nksuska xsanksa ds e/; izR;koLFkku xq.kkad Kkr djks\ 
(A) e=1/3  (B) e=1/2   (C) e=1/4  (D) e=2/3  

 
5- nks ,d leku d.kksa ds fudk; ij fopkj dhft,A ,d d.k fLFkj gS rFkk nwljs d.k dk Roj.k a

�
 gSA nzO;eku dsUnz Roj.k 

gksxkA 

(A) “kwU;   (B) a
�

2

1
    (C) a

�
   (D) a

�
2   

 
6- 1g o 4g ds nks fi.M leku xfrt ÅtkZ ls xfr”khy gSa muds jsf[kd laosxksa dk vuqikr gksxk \ [REE-89] 

(A) 1 : 1   (B) 1 : 2    (C) 1 : 3  (D) 1 : 4  
 
7- izkjEHk esa M nzO;eku dk varfj{k;ku v osx ls eqDr vkdk”k esa xfr dj jgk gS rc ;g rks Hkkxksa esa VwV tkrk gSA vxj 

fo[k.Mu ds ckn nzO;eku m dk ,d Hkkx fLFkj gks tkrk gS rks nwljs Hkkx dk osx gksxkA 
(A) MV/(M-m)  (B) MV/(M+m)   (C) Mv/(m-M)  (D) Mv/(m+m)  

 
8- ,d M nzO;eku dh xksyh dk ,d M nzO;eku ds CykWd ls ¼tks fd fLizax fu;rkad k okyh 

fLizax ls tqM+k gS½ osx 
0

V  ls Vdjkrh gS ;fn xksyh xqVds ds vanj /kal tkrh gS rks fLizax esa 
vf/kdre laihM+u gksxkA 

(A) 

21
2

0

2
/

k)mM(

vm















+
 (B) 

21
2

0

2

/

k)mM(

Mmv















+
 (C) 

21
2

0

2

/

k)mM(

Mv















+
 (D) 

21
2

/

k)mM(

mv














+
  

 
9- leku nzO;eku m ds nks d.k 

1
v  rFkk 

2
v  osx 

1
θ  rFkk 

2
θ  dks.k ij fp=kuqlkj iz{ksfir fd;s tkrs gSa nks d.kksa dk 

nzO;eku dsUnz 
(A) 

121
θ''vv  rFkk 

2
θ  ds fdlh Hkh eku ds fy; ijofy;d iFk esa xfr djsxkA 

(B) m/okZ/kj js[kk esa xfr djsxkA 
(C) {kSfrt js[kk esa xfr djsxkA 
(D) 

121
θ''vv  rFkk 

2
θ  ds fdlh Hkh eku ds fy;s ljy js[kk esa xfr djsxkA 

 
10- leku nzO;eku m ds nks d.k A o B ,d vfoLrkfjr �2  yEckbZ dh jLlh ls tqMs gSA lEiw.kZ 

fudk; fpduh {kSfrt est ij j[kk gsA izkjEHk esa B dh A ls nwjh �  gSA d.k B dks AB js[kk 
ds yEcor~ Vscy ij u osx ls QSadk tkrk gSA >Vds ds ckn A dk osx gksxk& 
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(A)  
4

3u
  (B) 3u   (C) 

2

3u
  (D) 

2

u
  

11- m nzO;eku dk vkneh lery dkj ij fLFkj [kM+k gS dkj fcuk ?k’kZ.k ds {kSfrt fn”kk esa xfr dj ldrh gSA vkneh dkj 
ds lkis{k v osx ls xfr djrk gSA vkneh }kjk fd;k x;k dk;Z 

(A) ;fn iVjh dh fn”kk esa pyrk gS rks 2

2

1
mv  ls de 

(B) iVjh ds yEcor~ fn”kk esa pyrk gS rks 2

2

1
mv  ds cjkcj 

(C) dHkh Hkh 2

2

1
mv  ls de ugha 

(D) ;fn iVjh dh fn”kk esa pyrk gS rks 2

2

1
mv  ls T;knk 

PART-II : SUBJECTIVE QUESTION 
1- nks CykWd A vkSj B nzO;eku ‘m’ vkSj 2m dks ‘k’] fLizax fu;rkad okyh nzO;ekughu 

fLizax ds fljksa ls tksM+k tkrk gSA ;g nksuksa fpdus {kSfrt /kjkry ij xfr dj ldrs 
gSA izkjEHk esa A o B dk osx Øe”k% ‘u’ cka;h vksj rFkk ‘2u’ nka;h vksj gSA fn[kk;s 
vuqlkj fu;r cy F rFkk 2F ges”kk A o B ij dk;Zjr gSA xfr ds nkSjkus fLizax 
esa vf/kdre f[kapko gsA 

 
2- θ  <ky okys urry ij ,d xsan VDdj fcUnq ls h Å¡pkbZ ls fxrjrh gS rFkk iw.kZ izR;kLFk VDdj djrh gSA ;g urry ij 

nqckjk fdl fcUnq ij Vdjk;sxh \ 
 
3- ,d leku nzO;eku m rFkk yEckbZ �  dh pSu /kkxs }kjk YVd jgh gS rFkk fupys fljs 

}kjklrg dks Li”kZ dj jgh gS rks est }kjk psu ij vkjksfir cy tc vk/kh yEckbZ est ij 
fxj pqdh gS rFkk fxjk Hkkx <sj ugha cukrk gSA 

 
 
4- nks le:i xksM+;ka 1 rFkk 2 ftuesa ,d&,d O;fDr cSBk gS tM+Ro ds dkj.k ,d nwljs dh rjQ ?k’kZ.kghu lekUrj jsy iFkksa 

ij xfr dj jgh gSA tc nksuksa ,d nwljs ds ikl ls xqtjrh gS rks nksuksa O;fDr xfr ds yEcor~ fn”kk esa dwnj viuh fLFkfr 
ifjofrZr djrs gfsA ftlds dkj.k xkMh 1 :d tkrh gS rFkk xkM+h 2 leku fn”kk esa xfr djrh jgrh gS rFkk bldk osx v 
gks tkrk gS rks nksuksa xkfM;ksa ds izkjfEHkd osx 

1
v  rFkk 

2
v  Kkr djksA ;fn izR;sd izR;sd xkM+h dk nzO;eku M rFkk izR;sd 

O;fDr dk nzO;eku m gSA 
 
5- nks ,d tSlh xkfM+;ka ,d ds ckn ,d tM+Ro ¼fcuk ?k’kZ.k ds½ ds dkj.k leku osx 

0
v  ls xfr djrh gSA m nzO;eku dk 

,d O;fDr fiNyh xkM+h ij lekj gSA fdlh {k.k O;fDr mldh xkM+h ds lkis{k u osx ls mNydj vkxs okyh xkMh esa dwn 
tkrk gSA nksuksa xksfM+;ksa dk nzO;eku M gSA blds ckn nksuksa xkfM+;ksa ds osx Kkr djksA 

 
6- leku nzO;eku m ds nks O;fDr M nzO;eku dh fLFkj xkM+h ij [kM+s gSA ?k’kZ.k ux.; gS] rks fuEu fLFkfr;ksa esa vknfe;ksa dss 

dwnus ds ckn xkM+h dk osx Kkr djks& ¼1½ nksuksa ,d lkFk dwnrs gSa ¼2½ ,d ds ckn ,d dwnrs gsA fdl fLFkfr esa xkM+h dk 
osx T;knk gksxk vkSj fdruk xquk T;knk gksxk \ 

 
7- ,d fLFkj f?kjuh ls ikfjr jLlh ds ,d fljs ij yxh lh<+h  ij vkneh [kM+k gS rFkk nwljs ls M nzO;eku dk CykWd tqM+k 

gSA m nzO;eku dk vkneh lh<+h ds lkis{k '�  Å¡pkbZ rd p<+rk gS rFkk :d tkrk gSA jLlh dk nzO;eku rFkk f?kjuh esa 
?k’kZ.k ux.; gSA rks fudk; ds nzO;eku dsUnz dk foLFkkiu �  Kkr djksA 

 
8- 

1
m  nzO;eku dk d.k 

2
m  nzO;eku ds fLFkj d.k ls iw.kZ izR;kLFk VDdj djrk gSA Vdjkus okys d.kksa dh xfrt ÅtkZ dk 

fdruk Hkkx âkl gksxkA ;fn 
 (A) ;s nksuksa Vdjkus ds ckn izkjfEHkd xfr dh fn”kk ls yEcor~ xfr djrs gSA 
 (B) ;fn VDdj lEeq[k gSA 
 
9- d.k 1 ,d fLFkj d.k 2 ls iw.kZ izR;kLFk VDdj djrk gSA muds nzO;eku dk vuqikr Kkr djksA ;fn  
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 (A) lh/kh ¼lEeq[k½ VDdj ds ckn d.k leku pky ls foijhr fn”kk esa pys tkrs gSaA 
 (B) ;fn nksuksa d.k] d.k 1 dh xfr fn”kk ls leku 0

60=θ  dks.k ij xfr djrs gSaA 
10- ,d xsan jskh; xfr djrh gqbZ nwljh leku fLFkj xsan ls izR;kLFk VDdj djrh gSa Vdjkrs le; nksuksa xsanksa ds dsUnzksa dks 

feykus okyh js[kk rFkk izkjfEHkd xfr dh fn”kk ds chp dks.k 0
45=α  gSA ekuk xsans fpduh gSA vf/kdre fo:i.k dh 

fLFkfr esa xfrt ÅtkZ dk fLFkfrt ÅtkZ ifjofrZr Hkkx η D;k gksxkA 
11- v=500 m/s osx ls xfr djrk gqvk ,d xksyk rhu leku Hkkxksa esa VwV tkrk gS rFkk fudk; dh xfrt ÅtkZ 51.=η  xquk 

c<+ tkrh gSA fdlh ,d VqdM+s }kjk izkIr vf/kdre osx D;k gksxk \ 
 
12- v=10 m/s osx ls pyrk gqvk ,d d.k 1 leku nzO;eku ds nwljs fLFkj d.k 2 ls lEeq[k VDdj djrk gSA VDdj ds 

dkj.k fudk; dh xfrt ÅtkZ %.01=η  gks tkrh gSA d.k 1 dk VDdj ds i”pkr~ osx dk ifjek.k o fn”kk Kkr djksA 
 
13- m nzO;eku dk d.k fLFkj M nzo;eku ds d.k ls Vdjkrk gS rFkk ,d nwljs ls 2/π  dks.k ij fo{ksfir gks tkrs gsA M 

nzo;eku dk d.k m nzO;eku ds d.k dh xfr dh fn”kk ls 0
30=θ  dks.k ij xfr djrk gSA VDdj ds ckn fdrus izfr”kr 

xfrt ÅtkZ ifjofrZr gksxh ;fn M / m=5.0  
 
14- ,d can fudk; m1 rFkk m2 nzO;eku ds nks d.kksa ls feydj cuk gS tks v1 rFkk v2 os ls ,d nwljs ds yEcor~ xfr djrs 

gSA Kkr djks 
(A) izR;sd d.k dk laosx vkSj (B) muds nzO;eku dsUnz lkis{k nksuksa dh dqy xfrt ÅtkZ 

 
15- m1 nzO;eku dk d.k m2(m1>m2) nzO;eku ds fLFkj d.kls izR;klFk VDdj djrk gSA VDdj ds dkj.k nksuksa d.k vf/kdre 

fdrus dks.k ij fo{ksfir gksaxsA 
 
16- A,B rFkk C rhu ,d leku pdrh fpdus {kSfrt ry ij fojke esa j[kh gqbZ gSA pdrh A 

dks tc v osx fn;k tkrk gS rks fpduh B rFkk C ls ,d lkFk izR;kLFk VDdj djrh gSA 
ckn okyh pdrh ds dsUnzksa ds chp dh nwjh izR;sd pdrh ds O;kl ls η xquk T;knk gSA 
VDdj js[kk ds ckn A dk osx D;k gksxkA η ds fdl eku ds fy;s A  okfil vk tk,xh] 
:d tk,xh pyrh jgsxh \ 

 
17- ,d ok;q;ku ¼ m0 nzO;eku ½ cká cyksa ds vHkko esa v0 fu;e osx ls xfr djrk gSA ok;q;ku dh fn”kk ifjofrZr djus ds 

fy;s ok;q;ku dk batu pkyw djrs gSA og u osx ls xSl fu’dkflr djrk gSA tks fd ok;q;ku ds lkis{k fu;r gS rFkk 
ok;q;ku dh xfr dh fn”kk ds yEcor~ gSA tc ok;q;ku dk nzO;eku m gksrk gS rc batu can gks tkrk gsA ok;q;ku ds batu 
ds dkj.k ok;q;ku fdl dks.k α  ij xfr dh fn”kk ls fopfyr gksxkA 

Answers 
PART - I 

1.  C 2.  C 3.  A 4. A 
5.  B 6.  B 7.  A 8.A 
9.  B 10.  A 11.  AB 

PART - II 
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21
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 (b) 0221
21
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10. 25021
2 .cos/ =α=η  

11. ondsecperkm.))((vvmax 01121 =ηη+=  

12. d.k leku fn”kk esa xfr djrk jgsxk] ;|fi bl 
le; 

 ./v)('v 22111 η−−=<<η fy,ds  

 .s/cm/v'v 52 =η≈⇒  

13. 14011
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1
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1
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 ;gk¡ )]mm/(mm
2121

+µ  
15. 

12
m/msin max =θ  

16. )./()(v'v 22
62 η−η−−=  

η  ds 2  ls de cjkcj o T;knk ds fy, 
17- )m/m(ln)u/u(

00
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